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1. Tárnája

Doktori disszertációm tárnájául a mezőgazdasági tormo- 

lás egyik legfontosabb agroteohnikai mód szer át, az 

öntözést választottam, mely hazánkban a szélsőséges 

időjárás miatt alapvető jelentőséggel bir.

Ezen belli olyan területet mutatok be, - Szolnok 

mecíyát - mely a legjobban rászorul az öntözésre ás a 

legszebben mutatja hazánk öntözéses gazdálkodásának 

fejlődését, valamint az öntözés hatékonyságát, a ter­

méshozamok növekedését} részletesen kiemelve a szol­

noki járás Termelő .Szövetkezeteinek fejlődését l:>7o- 

-1^74-ig# Az öntözéses gazdálkodás ellomzése közben 

megpróbálok Szolnok megyére speciálisan jellemző ösz- 

szefüggéseket feltárni a mezőgazdaság nagyüzemmé té­

tele, a modem agrotechnika bevezetése, kemizálás, 

talajerő visszapótlás, gépesítés, öntözés és a termés­

hozamok növekedése között# Ezen összefüggések tükré­

ben bemutatom a legjelentősebb gazdasági növények ter­

méshozamának alakulását a szolnoki járás Termelő Szö­

vetkezeteiben.
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2. Az öntözéssel kaiscsolatos természetiöldrajzi ténye­

zők

lermészetfüldrajzi tényezőit, molyok az élőlényolt 

tulajdonképpeni környezőiét jelenti döntő befolyást 

gyakorolnak az élet kialakulására és állandó dinamikus 

kölcsönhatásban állnak az élővilággal. Ebben a környe­

zetben az un. bioszférában játszódnak le az életjelen­

ségeit. bioszféra más-más komponensei különböző súllyal 

esnek latba az egyos élőlények et.yodi léte szempontjá­

ból és az igy különböző élőlényeket más-más aspektus­

ból kell vizsgálni ahhoz, hogy megtudjuk egyedfejlődé­

sükhöz milyen optimális környezet szükséges. A raagasabb- 

rendü növényzet számára a bioszférán beiül két legdön­

tőbb tényező az éghajlat és a talaj-viszonyok, igy a 

mezőgazdasági termelésnél is ezeket a természetföldraj­

zi tényezőket kell elsődlegesen figyelembe venni ahhoz, 

hogy növénytermesztés kialakuljon és csak ezen ismeretek 

teljes tudatában lehet beavatkozni, változásokat eszkö­

zölni ahhoz, hogy a mezőgazdasági termelés még hatéko­

nyabbá, belterjeseobá váljon.

2.1. / dia, j lat

A természetföldrajzi tényezők közül az éghajlat а
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Egész évben elégtelen nedvességű 
száraz /aszályos/ 
a nyár mérsékelten forró
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legdöntőbb tényező, uiely az öntözést szükségessé te­

szi.

Magyarország éghajlata kontinentális jellegű, 

azonban óceáni és moditerán hatás is érvényesül, kon­

tinentális jelleg főleg az Alföld területén észlelhe­

tő. Egész Magyarország éghajlatát az óceáni folyamatok 

irányítják, igy ozolnok megyében is ez dominál. Azon­

ban a nyugati lé áramlással érkező páradús légtömegek 

csapadékuk jórészét már a Dunántúlon kiadják, igy az 

Alföldre és Szolnok megyébe is szárazabb légtömegek for­

májában jut el. Ebből következik, hogy Szolnok megyében 

igen nagy a csapadékhiány, azonban a napsütötte órák 

száma igen magas. A mezőgazdasági termelésnél ezzel szá­

molni kell és mivel a növénytermesztés szempontjából is 

fontos az előre-tervezés, meg kell vizsgálni a külön­

böző növények fejlődéséhez szűkeégés hő, csaxmdék és 

napfény mennyiségét és ezeket a lehetőségekhez képest 

úgy kell módosítani, hogy a növények számára optimális 

körülményeket biztosítsunk, moly egyben a jó termésát­

lagok biztosítéka is.

2.1.1. Csapadék

Az összes éghajlati tényezők közül a csapadék hiá­

nyát lehet a legkönnyebben pótolni, azonban olsődlogo-
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sen a meglévő vízkészlettel kell gazdaságosan bánni. 

A területre érkező vízmennyiség nem egyformán hasz­

nosítható a növényzet számára és ezen belül is csak 

kis hányada hasznosul. A csapadék o0y része vagy el­

párolog» vagy a gyökér-zónánál mélyebb rétedbe szi­

várog és Így elvész a növényzet számára. A haszno- 

sultsági fokot agrotechnikai módszerekkel befolyá­

solni lehet, jellemző adat pl. a rozsnál a hagyomá­

nyos agrotechnika mellett a csapadék 35-36 a hasz­

nosul, ugyanakkor fejlettebb agrotechnika mellett 

68-7o %, Szolnok megyében az 30 év átlagában mért 

csapadék összmonnyiségo és havi eloszlása alacso­

nyabb az országos átlagnál*

havi csapadék mennyiség 5o év /1517-67-1;,/ 

átlagában mm-oon,országosan és bzolnok megyében

Országosan bzolnok megyében

Január 35 27
36Iooruár 28

Mároius

Április

Május

ЗУ 33

4l51
7o 55

63Junius 7o

65Julius 53
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56Augusztus

48Szeptember 32

4436Október

47 47ovombor

46 38December

Л természetes csapadók hasznosíthatóságát as is 

befolyásolja, hogy milyen formában érkezik a terület­

re. Ebből a szempontból legelőnyösebb a csendes áztató 

eső, mivel ebben a fóraidban кброз a talajíja szivárogni. 

A zápor és zivatar formájában érkező viz a felszinen 

mozogva nagymértékű talaj-eróziót fojt ki, emellett a 

növényekben is kárt tesz, különösen akkor, ha jégve­

réssel párosul. Hasznos viznek minősül ton észidőben 

látszólag sgruuí kapcsolatban nem lévő téli lavazás, 

ugyanis ez nemcsak megóvja az őszi sotésü magvakat a 

kifagyástól, liánom tavasszal mint olvadék vizek a ta­

lajba kerülve annak vizkászlotát gazdagítják. Ezeket a 

szempontokat figyelembe véve a területre jutó évi csa­

padék mennyiség /átlagosan 524 ram./ következőképpen 

oszlik meg Szolnok megyében.

Áztató eső 56 £

12 % 

32 jo

Zivatar

líó

Ezekből az adatokból látható, hogy a csapadék eloszlás
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kedvező az áztató esők javára, azonban negatívumként 

jelentkezik, hogy ennek jórésze nem a vegetátiós idő­

szakban érkezik a területre. Közáp Tisza-vidékének a 

csapadék eloszlása szeszélyes:

1^71 szeptember 1-ig egy év alatt 2oo mm

1-től 73 augusztus 31-ig loo-12o mm 

volt a csapadék-hiány a sokévi átlaghoz viszonyítva 

Szolnok megye területén. Ezekben az években a Tisza- 

-vízgyűjtőjében a hóréteg vastagsága minimális volt.

A száraz tél következtében a talajban nem tározódott 

a nedvesség, ezért az ilyen években rendkívül fontos 

a csapadék-hiány korai pótlása: az öntözés. Azonban az 

öntözéssel a talajra juttatott viz a természetes csa­

padékhoz képest kevésbé hasznosul, mivel esőben a le­

vegő páratartalma loo mig öntözés esetén forró nyá­

ri napokon a kiöntözött viz egy része elpárolog.

VJ72

2.1.2. Napfény

A fotoszintézishez nélkülözhetetlen a napfény

energiája.

Mint tudjuk napfény segítségével szervetlen anya­

gokból szerves anyagok keletkeznek. így a növények ké­

pesek a száraz anyagot felhalmozni, mely egyben a me­

zőgazdasági termelés egyik célja, hogy az adott te-
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riileten mi él több legyen a szárazanyag termelés* Itt 

kapcsolódik bo az öntözés, Kiért a szárazanyag felhalmo­

zódás csak viz jelenlétében történik. Fény hiányának a 

következménye» j otioláltsá.,, a növények nagyon megnyúl­

nak, levelei sárgák és nines szilárdító eleműit, viszont 

a fény hatására a földben lévő mag is gyorsabban nő, pl, 

a spárga. Kedvező fény viszonyok között a természetes 

csapadékot és az öntözővizet gazdaságosabban használja 

fel a növény. Az öntözés nélküli növénytermesztésnél a 

tenyősz-torillet különösen.kapásoknál általában nagyobb 

taint amennyire a növénynek a fény biztosítása szempont­

jából szükséges lenne. A tényész-terület nagyságát el­

sősorban a talaj fölvehető viz készlete határozza meg, 

öntözéses termelésnél viszont a sor és növénytávolsá­

got a növény ápolási munkák gépi utón való elvégzése 

és a fény szükséglet biztosítása határozza meg. 

Napfényes órák alakulása Szolnok megyében

ivi összesen: 2o23 óva

136 óraTéli

39о óra

Az adatokból láthatjuk, hogy a napfényes órák szá­

ma igen magas, mig a vegetációs időszakban is, viszont 

itt a csapadék-hiányában ezt a növény nem tudja kellő­

képpen hasznosítani, sőt káros hatást is fojt ki víz­

hiány következtében.

Tavaszi
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2.1.3. Hőmérséklet

A növény növekedését a hőmérséklettől függően az 

optimum görbe fejezi lei. Minden növényt lehet igy jel­

lemezni, a hőmérséklet emelkedésével arányosan nő a 

növény, elér o0y csúcsot, aztán csökken a növekedése*

1. / Minimum pontnál a növény növekedése alig észlel­

hető.

2. / Optimum pontnál IonJobban nő a növény.

3. / Maximum pontnál mé0 van növekedés.

Dzok a pontok egyes nüvényoLtnél különbözőek:

C°Max.Min. Opt,

3o3 25Juza

4o8 32Kukorica

2 23 3oLen

Dohány 28 3513

4333Kender 1

A vetési időhöz az öntözésos növénytermesкtésnek 

is alkalmazkodnia kell, mórt későbbi időpontban vég­

zett vetésnél a kikeléshez szükséges nedvességet ön­

tözéssel pótolhatjuk, de a növény fejlődése már а nem 

megkívánt hőmérséklet mellett megy végbe. A hőmérsék­

letet nagyban befolyásolja a növényok vizfogyasztása 

is, a növények a hőmérséklet optimumig gazdaságosab-
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jau tudják a vizet felhasználni ás a viz felvovésael 

arányosan szerves anyag termelése is emelkedik. A 

Nagykunsági Mezőgazdasági isérleti Intézet megfigye­

lő állomásának adatai szerint több éves átlagban a 

hőmérsékleti értsék alakulása Szolnok megyében arány­

lag kedvező.

Átlag C° Min,C°'íax*C°Megnevezés

vi hőmérséklet 11.6 8.2lo.3
3.4Téli З.Уí.i

l4.4 6.3lo.8avasai

Nyári 2o.4 23.3 17.2

bszi H 13.1 3.210.3
Vegetációs időssai.*. 13.817.5 2o.3

Ilőmárséklet alakulása Szolnok megyében aránylag 

elég kielégítő, mint a fonti tenyészldő hőmérsékleti 

adatai is mutatják, kalaj és a levegő hőmérséklete 

egyaránt fontos a növény szempontjából, öntözéssel el­

lensúly ozlia tjük a túlzott felmelegedés káros következ­

ményei fc.

2.1.4, Lég-áramlás

Л légáramlásnak, máenéven a szélnek közvetett ha­

tása van egy bizonyos határig a növénytermesztésben.

n
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Intenzív lé^mozgással оrőseu fokozódik a párolgás, de 

oz a párolgás nemcsak a talaj felszínén érvényesül, 

iumeci a növények transpiraciós utján is több nedves­

séget Juttatnak a léjlcürbo, ezáltal a vizhasznosi fcá- 

si fó csökken.

2.2. talaj

A bioszféra másik fontos oloao a talaj, mely а 

növényzet számára létfontosságú. Ebből veszik fői a 

növények a vizet é3 ebben oldva a létfenntartásukhoz 

szükséges elemeket.

A talaj külső környezet hatására alakul ki és 

állandó szakadatlan fejlődésen és változáson megy 

keresztül. Az egyes talajok kialakulásához пошсаак 

külső környezet egy komponense szükséges, liánom több 

különböző tényezők dialektikus kölcsönhatásából fej­

lődik ki. Fontos kialakító tényező; geomorphologin, 

éghajlat és élőlények, A talaj nem élettelen rnálás- 

termék, hanem élőlényeket hordozó és tápláló termő­

föld. Minden talajban biológiai egyensúly alakul ki, 

amelyben mindennemű szakszerűtlen ooavatkozás az 

egyensúly megbomlásához és a talaj pusztulásához ve­

zethet.

Mezőgazdasági termelés azonban szükségessé teszi, 

hogy a kultúr-növényeink számára olyan létfeltátele-
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kot biztosítsunk g tulajba, moly a maximális tormás- 

hozamodat lehetővé teszi, önnek egyik legfontosabb 

föltétele a megfelelő vizmonnyiaé ; biztosítása.

2*2.1. Talajvíz

A természetes csapadék ©gyrésze hasznosul a nö­

vényzet számára, aásrészo tárolódik mélyebb rétogek- 

bon, vagy természetes vízfolyások formájában távozik 

a talajból« A növényzet Icon orЗаon befolyásolja a 

felszínre érkező csapadék havasát és hasznosulását« 

Nagy lovel'l növényzet vagy sürü növény takaró csökken­

ti a záporok, zivatarok okozta talaj-eróziós hatást, 

lefékezi a felszínen moz^ó vizet és ozálfcal mogköny- 

nyltl a talajba való szivárgást. Más iráuyoan a pá­

rolgási felület növelésével meggyorsítja a talajból 

történő viz kipárolgását és ozzol elősegíti és sza­

bályozza a viz körforgását« A talaj a viz önrészét 

fizi Ital tulajdonságaitól f (lg;. Gon tárolni кбрез. A 

talaj nedvességtartalma azonban nemcsak a víztároló 

képességtől fílgg, liánom az időjárástól, a talajvíz­

től, leve ő és hő "iáz tartás tói is. Azokon a terüle­

teken, ahol az éghajlati tényezők mellett a talaj 

viz táróló képcsaéo© is kedvezőtlen, ott a kultúrnö­

vényeit harmonikus fejlődése érdokében az ember öntö-
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zéssel beavatkozik, a talaj vizháztartásába, do ezzel 

о .yidőben a talaj fizikai-kémiai állapotában, mikro- 

bioló iájában, a talaj levegő készletében, h6!i&ztartá­

sában stb, jelentős vál t о z ás о ka t idéz ölő. Ezen válto­

zások miatt az öntözést nagyon kdrü11оkint6©n kell vé­

gezni, mórt előfordulhat, ha csat a vízmennyiséget 

vesszük figyelőmbe, hogy az egyéb tényezők kedvezőtlen 

változása miatt nemcsak hogy nőm érünk ol terméshozam 

növekedést, hanem a talaj élővilágát és ezzel kultúr­

növényeinké t is kipusztithatjuk. Az öntözés akkor lo­

bot eredményes, Iia annak rendszerét és agrotechnikáját 

a különböző talajok sajátságai, valamint a talaj és a 

növény kölcsönhatása ismeretében valósíthatjuk meg# 

Vizsgálni kell a talaj anyagi összetételét, viz. és le­

vegő háztartás torén. Vizsgálni kell a talaj szemcsék 

közötti hézagok űrtartalmát, a szemcsék nagyságát, 

mechanikai összetételét, A hézag-i írfogat mollott dön­

tő, hogy milyen nagyságrendű pórusok alkotják, mórt a 

talajvíz levegő és hő háztartása főleg a pórusok nagy­

ságrendi megoszlásától fügt « A durva pórusok a talaj- 

levegőt, a közepes ée finom pórusok a vizet tartalé­

kolják.

A talaj szerkezete állandóan változik, változása 

függ a talajon termesztett növényektől, a talaj élő­

lényeitől, az agrotechnikától, az éghajlattól ás kü~

V

’
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*

Lönöson а osapadék behatásától. A talaj ozerkoBOti haj­

lamosságai, a talajok szemcse összotétolo mellett» a 

kolloid ráessek aránya és mlnőségo valamint a talaj mész 

állapota befolyásolják* A talaj kötöttségi állapota be­

folyásolja a gyökőr ős Így a növény fojlődését, vízgaz­

dálkodását s különösen víznyelő» vizátorasztő képessé­

gét, a talajban lővő viz ős a levegő arányát, A nem ked­

vező fcöiaöttsőgi állapotot» a nem meg?ölelő kémiai álla­

potot ős biológiai tőnyőzöket különböző raódsaorekke1 

meg kell változtatni, mielőtt annak öntözősóhoz hozzá­

fognánk. Minői kötőttöbb ős rosszabb szerkezetű a ta­

laj, annál nagyobb nohőzséggol jár annak öntözőso, Ezért 

u szikes ős savanyú talajokat öntösósro való beállítá­

suk. előtt oálenért! megjavítani« A talajok szerkozeti 

állapotában jelentős tőnyoző a talaj pórus torolt ki­

töltő viz ős levegő egymáshoz való aránya. Az öntözés 

oeak addig a fokig hasznos, mig oz az arány kodvoző, Ha 

a gyükérzet róezőre a kellő mennyiségű levegő nőni áll 

rendelkezésre, a gyökérzet olsatnyul» csökken a termés­

hozam és később a növény el is pusztulhat« A viz és lo- 

vegő arányára az öntözősos gazdálkodásnál nacyon koll 

vigyázni, a tulöntőzés káros, mert a levegőtlen körül­

mények között a gyökérlőgzős hiánya kövotkoetében a nö­

vény kipusztulhat és a talajban lévő mikrobiológiai élőt 

megszűnik.
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Kísérletekkel megállapították a különböző növé­

nyek igényét a talajvízre vonatkozó telítettségére» 

mely egyben a levegő arányát is jelzi» A viz és le­

vegő aránya %-oaxx kifejezve a növények statisztikai 

vízigényét adják.

Fontosabb növényeink efcatiazti-iai vízigénye

67-70 £ VÍZ

72-75 £ viz 

80-82 % viz 

86-38 £ viz 

80-90 7: viz

33-3o % levegő 

28-25 50 levegő 

2o-l8 $ levegő 

14-12 íb levegő 

12-lo íb levegő

ukorica

iuza

Lucerna

Vöröshere

káposzta

A statisztikai vízigény még nem fejezi ki a növény 

fejlődéséhez a termés előállításához szükséges viz 

mennyiséget. Ezt pedig nagyon fontos tudni, az er­

re vonatkozó kísérletek megállapították, hogy а 

különböző növények mennyi vizet használnak fel 1 kg 

száraz-anyag előállításához. Ez a növény transpi- 

ratxos koefficiense. Azt a vízmennyiséget, melyet

a növény 1 kg száraz-anyag előállításához felhaaz-
*

nál a tonyészidő alatt a szervezetébe beépíti» ill. 

elpárologtat, illető növény dinamikai vízigénye.
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Mint a transpirec Lós , mint a vizf ogyasztási ogyütt- 

liató kialakulását nagymértékben .»ofolyásolják a táp­

anyag ellátottsága, továbbá az áíhajlati ás időjárá­

si viszonyok.

Nem hanyagolható el az altalaj viszonyok feltá­

rása». illetve megismerése sem. Ide tartozik a külön­

böző talajszintek elhelyezkedése és vastagsága, azok 

víztároló képessége, a vizzáróréteg elhelyezkedése és 

vastaL,sáua és az altalaj vízmagassága• Az anyakőzot 

a talaj felelje főleg a viz tárolásánál, a talajvíz 

kapilláris felemelkedésénél érezteti hatását. A ta­

lajvíz hatása elsősorban ott érezhető, ahol a viz fel­

színhez közel van. Ezeken a térülőtökén a talaj ka­

pillar! tása révén a viz időiben és megfelelő mennyi­

ségben eljut a növényzet gyökeréhez. Az öntözés ese­

tében legalapvetőbb talaj tulajdonságként kell ke­

zelni a vízáteresztő, vizomolő képességet, amelynek 

hatása a talaj vízgazdálkodásában döntő jelentőségű, 

-iódositja az öntözéshez szükséges viz mennyiséget, a 

talaj vízáteresztő képességét.

2*2.2. vÍzben oldott tápanyag

A növényzet képes egyedül szervetlen anyagot szer­

vessé átalakítani és ezzel biztosítani az egész élő -
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világ fönnmaradását. A szórna vegyül о telihez ízüksé- 

£.os vegyülő tokot /tápanyago t/ а з к árion ás oxigénen 

kívül a talajból biztosítja, melyeket vízben oldott 

formában vesz fel. Egyes elemek a növényekben nagy 

mennyiségben fordulnak elő, ilyenek a növényi test 

felépítésében szükséges fehérjék, enzimek, nukloin- 

savak alkotó elemei, másokból viszont minimális meny» 

nyiségben elegendő a normális létfenntartáshoz. Az 

első csoportba tartozik a nitrogén, foszfor, kálium, 

kalcium, magnézium, León, nátrium stb. Ezek közül 

leginkább azonban pótlásra szoruló tápanyag, melyből 

a növény fejlődése folyamán a legtöbbet fogyasztja 

a nitrogén, foszfor, kálium, kálcium.

Nitrogén

Mivel a nitrogén az aminosavak egyik fontos al­

kotó olomo, ezáltal minden fehérjében jelentős mony- 

nyiségben fordul ölő, moly az agész élővilág és igy 

a növényi test építőköve is. Hiánya súlyos zavarokat 

idéz ölő a növényok fehéx'jo háztartásában és ezáltal 

az ogész növény fojlődéséoen. Az előbbiekből fakad, 

hogy kellő mennyisége elősegíti a növényzet virágzá­

sát és a szerves anyag produktivitását.

Foszfor ,

Fontos fehérjo, valamint nukloinsav alkotó. Dön­

tő szerepet játszik a növények energia háztartásában,
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mint uiakroorg foszfát kötcés, Ezáltal a szerves anya g 

kialakulását a fehérje szintézist jelentősen befolyá­

solja. Így hat a növény mennyiséül» minősé _i kialaku­

lására, erőteljesen növeli a gyökérzatet, mely a víz­

ellátás és egyéb tápaó felvétele szempontjából döntő 

jelentőségű.

Kálium

A fémek közül a kálium szükséges a legnagyobb 

mennyiségben a növényeknek, különösen a keményítő és 

a cukor képzésben jelentős, kísérleti eredmények bizo­

ny! tjált, hogy a talaj kálium állapota és a növények 

vízgazdálkodása között szoros összefüggés van, A na­

gyobb kálium készlettel biró talajon a növényzet víz­

fogyasztása kisebb és a növény a vízellátás változá­

saival szemben kevésbé érzékeny, A kálium fokozza az 

asszimilációt, ami a termés mennyiségben a száraz­

anyagban jut kifejezésre.

kalcium

A somipermoabilis hártyák képzésében játszik fon­

tos szerepet. Hiányában a gyökér képződés ás működés 

tökéletlen, közönbösiti a növényekben a felgyülemlett 

savakat, emellett a sejtfalak szilárdító anyaga.

A növények fejlődésük különböző szakaszaiban nőm 

egyformán veszik fel a tápanyagukat és az ellátással 

szembeni igényük is más. A legtöbb növény a fejlődésük
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olső idősza ában a könnyen oldódó foszfátokat veszi 

fel elsődlegesen. Répa-félék különösen sok foszfort 

fogyasztanak* Tenyészidő közepén a nitrogén leány nő 

mej erőteljesen, raég ősz felé a oukorképzés időszaká­

ban a káleium fogyasztás nő.

2,2.3. -Szolnok iiio^ye talajviszonyai

Szolnok megye talaj adottságai rendkívül válto­

zatosak és csak a terület egy részén lehet eredmé­

nyes öntöző /gazdálkodást folytatni. А megye művelhe­

tő területének 4.7 >-t homok talajok alkotják, mely­

nek víztároló, vízáteresztő képessége ип-СУ» viszont 

a vízőrnél és ás víztartó képessége kicsi. Л viz egy 

óra alatt egy méter mélyre szivárog. Általában felü­

leti öntözést alkalmaznak ezen talajoknál. Az össz­

terület 31.1 , - t foglalják el a homokos vályog és a 

közép kötött vályog talajok. A nyári időszakban a leg­

mélyebb a talajvíz, igy nyáron ez a talaj öntözést 

igényel, vizomelő képességük aránylag megfelelő. A 

terület 34.8 £-t kötött vályog talaj foglalja el, 

ezeken a területeken régen mocsár-vegetáció volt, a 

víznek nem volt lefolyása, s az olkorhadt növények 

rendkívül nagy ragasztó képességű humuszt képeztek.

A vizemolő és vízáteresztő képességük kicsi, általá-

. rr -
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ban felületi öntözés t alkalma znak, éráknál a talajok­

nál, mórt ez a leggazdaságosabb* Ass összes terület 

17*4 /--a szikes talaj* Túlnyomóan löszből kólói kosa tok, 

mindenütt ott ahol a viz időszakosan megállt, majd 

kiszáradt ás a benne lévő sók a talajt elszikesitot- 

ték. Min ál kötötiebb ás minél rosszabb szerkezetű a 

talaj , annál nagyoob neházségekke 1 jár annak öntözé­

se, őzért a szikos savanya talajokat öntözésre való 

berendezésük előtt célszerű megjavítani* Az öntözés 

fоjlosztésánok együtt kell járni talaj-Javítással, 

Öntözéssel elsősoruon a talajra ás a benn о lévő mikro 

szervezetekre hatunk ez a termés eredményűk fokozásá­

ban csak akkor érvényesülhet teljes mértékűén, ha 

mikroorganizmusok életkörülményeire is hatni tudunk 

üuyéb munkálatainkkal* "Ez az alap az amolyuo ezután 

a növény-élet bekapcsolódik, az élet hatalmas kör­

folyamatát zárja és ezt az öntözés sajátos hatásaival 

kedvezően, vagy kedvezőtlenül befolyásolja." álla­

pítja meg hreybig.

2*2.4* öntözés talajra gyakorolt hatása

A talajba mozgó viz feloldja az ott lévő sóivat, 

elszállítja, más helyen felhalmozza azokat* Ez a 

különböző ásványi sókat tartalmazó viz jelenti a nö~
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vényzot száradra a tulajdonképpeni tápanyagot. Viz 

hiányéiban a talajban lévő ásványi anyagok hozzáfér­

hetetlenek a növényzet száoiára. Ugyanígy az ásványi 

sóktól mentes viz sem jelont a növényzet számára 

tápanyagot és mindkét szélsőséges eset a növényzet 

pusztuláséhoz vezet. Azonban a talajban lévő ásványi 

anyag mennyiség szintén hasznavehetetlen lehet a nö­

vényzet számára, ha túl sok a területre érkező csa­

padék mennyisége. Ebuen az esetben ugyanis a viz ki­

oldja a tápanyagokat és a gyökérzónánál mélyebb ré­

tegekbe szállítja, ahol elveszik a növényzet számá- 

Öntözéssel is ez az utóbbi veszély áll fönn, ha 

túl sok és nem megfelelően végzik. Tehát öntözéssel 

fokozódik a talajban feloldódó tápanyagok mennyisé­

ge és igy a növényzet egységnyi idő alatt sokkal több 

tápanyagot tud felvenni, mely a gyorsabb növekedést 

és terméshozamok növekedését vonja maga után. Azonban 

azt is jelenti, hogy a talajok gyorsabban kimerülnek, 

igy állandó tápanyag utánpótlásra van szükség, melyet 

trágyázással lehet elérni. Másik fontos tényező, 

melyet az öntözésnél figyelembe kell venni az öntöző­

víz mennyisége mellett a minősége. Ugyanis a termé­

szetes csapadékok desztillált viz formában érkeznek 

a felszínre, még az öntöző-viz különböző ásványi anya­

gokat, sóitat és vegyülotoket tartalaiaz. Ezeknél az

ra.
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anyagoknál kétféle szempontúéi keli fitJyQleaioe venni, 

egyrészt a növényekre ás a talajra Gyakorolt hatás, 

ш©1у lohet káros ás hasznos* A taiajxa káros a nátri­

uma ók ás vas vegyiiletek* A kötött ás azikosodásro haj­

lamos v.alaj öntözésénél feltétlenül ügyelni kell az 

öntöző víz só tartalmára* Az Ilyen viz könnyen kiszá­

radást okozhat* Laza, a vizet jól áteresztő talajok­

nál a viz nagyobb sótartalma nem mindig káros* Kreybiß 

szerint, ha a talaj vize о *23 ^-uál több olyan sót 

tartalmaz, melynek kationjai вьУ vegyértéküok az már 

aukor is veszélyezteti a iermőképessé0ot, ha a só­

tartalom nemcsak szóda, öntözés megszervezésénél te- 

hát a viz minőség is nagyon fontos tényező.

3. xaiajorő visszapótlás

Mind az előző fejezetekből kitűnik, az öntözés 

csak akkor lehet hatásos, ha a talajban lévő tápanya­

gokat állandóan pótoljuk, ugyanis az öntözéses viszo­

nyok között a taiajuan lévő tápanyag oldott formában 

van jelen és itJy könnyebben elszállitódik, másként 

gyorsabban használják fel a növények tápanyagként • 

Mivel a legnagyobb mennyiségben felhasznált tápanyag 

a foszfor, a nitrogén, a kálium, kálcium, Így olso- 

sor.au ezeket az anyagokat kell trágyázáskor a talaj-
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oa jut tatai, omioti kát formája, lehel, szerves és mű­

trágya. Másodlagos jelenség a só hiány következtében 

a talaj tömötté válik, pórusai eltömődnek, ezáltal a 

talaj víztartalma romlik, Így a növények életkörülmé­

nyei is rosszabbodnak. A talaj trágyázásánál döntő 

szempont a tápanyag оIdákonycápának kérdése, ugyanis 

könnyen és gyorsan oldódó tápok esetében trágyázás 

egy-két időszakra biztosítja csak a hiányzó táponya- 

gokat, éppen ezért a leggazdaságosabb trágyázás mikor 

a tápanyagok csak lassan szabadulnak fel és Így hooz- 

ozu távon biztosítják a növényzet szánára a szüksé­

ges anyagokat, оzáraz gazdálkodásban az istálló trá­

gyázás hatását általában négy évre kiterjedőnek tart­

ják, melyből az egyes évekre következő ^-ok jutnak.

4o £
3o %

2o £

első év

második óv

harmadik év

ne0yedik év

Ugyanez az is tállótrágya mennyiség, moly általában 

kataszteri holdanként l_>o-2oo mázsát jelent, öntözés 

esetén három évi0 elegendő, 

első év 

második év

lo %

5o %

4o £ 

lo >harmadik év
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biztosítani a következő termést és csak ezeknek az 

adatoknak a birtokában lehet macáilapítani, hogy az 

adott terület milyen tápanyagokban szenved hiányt, 

melyik az a leghatásosabb, leggazdaságosaob trágyá­

zás! mód, mely elengedhetetlen az adott területen be­

ültetett növényzet számára. A termelőszövetkezetek 

esetéoen, ahol a zöld istállótrágya nem biztosítja 

a szükséges talajerő utánpótlást, ott műtrágyával kell 

kiegyenliteni• Szolnok járásban átlagosan 3oo-35o kg 

jut kataszteri holdanként, kivéve a Tiszaföldvári 

Lenin Mg Tsz-t, ahol háromszoros műtrágyát használtak 

fel 197o-ben, melynek oka is tál ló trágya hiánya. Mű­

trágyán belül szintén a legnagyobb mennyiségben nit­

rogén műtrágyát használják fel, igy a nitrogén, fosz­

for, kálium műtrágyák aránya Szolnok járásban 5*3:2.

A tápanyag ellátás mennyiség pontosan nem határozha­

tó meg, de szárait ások alapján kb, annyi tápanyagot 

kell a talajba bevinni, mint amennyit a talajból az 

évi terméssel leviszünk. Legfontosabb szántóföldi 

növényeink egy mázsa termésével elvont tápanyag meny­

nyi s égét táblázat mutatja.

A gyors talajerő visszapótlás esetén alkalmaz­

ható az öntöző vízben feloldott műtrágya, vagy szer­

ves trágya, vagy trágyalé, vagy folyékony trágya, mely 

közvetlenül hozzáférhető a növények számára. Ilyet

>

I



Le; .fontosabb szántóföldi növényeink et*y fflássa
tenselésével elvont tápanyagok

Műtrágya kg.
Kálisó 

/ko %~oa/

NövényоК Hatóanyaga
PétisószuperfoszfátP N К /

3.14o.5ó 1.67 0.36 o.^o3.11ívűkor! ca-s z eat
I

4«lo4. lo4.440.34 1.64szár о .So N
-V?

0.44 0.38Cukorrépa gyökér 

Cukorrépa korona 

üur goaaya-gumó

0.13 0.23 0.57o.oö I

o.4yo.lo o.4o l.ooo.3oo,oJ

o.6l0.670.33 o.6o 1.5o0.12

0.62 o.4p 1.123.02iló—kukorica 1.11o.2o

14.053.61 3.370.65

0.36

2.83Lucerna-széna 1.З0

2.06 3.75Voröshero-sséna 3.11 Ю.05l.Jo

4.00 2.382.64 2.00 5.00tétiszéna 0.72

Legelő /zöld/ 0.6 6 1.253.220.I8 l.oo0.50

#0b
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a korszerű növényvédelem, a talajjavítás és nem utol­

sósorban az öntözéses gazdálkodás kiterjesztése# Л me­

zőgazdasági nagyüzemek ma már általában sikerrel old­

ják aieg ezen alai>vető agrotechnikai feladatokat# or- 

döntő bizony!ték о téren, hogy termés átlagait még az 

utóból kedvezőtlen időjárású években is jelentősen meg­

haladták a kisparaszti termelés színvonalát# Országo­

son azonban még korántsem használtuk ki azokat a le­

hetőségeket, moly fokozatosabb arányban elősegíthetné 

mezőgazdaságunk kedvező, belterjes irányú fejlődését, 

hozamaink liaiásos és gyors növekedését. Ilyen tarta­

lék a mezőgazdaság fejlesztésének az öntözés, mely rö­

vid időn belül jelentősen megnöveli a tenyász időszak 

alatt lehulló csapadéktól függetlenítve biztonságosab­

bá teszi a termelést és nagymértékben javítja a gaz­

dálkodás eredményese égét# A mezőgazdaság fejlesztése 

keretében ezért igen nagy figyelmet kell fordítani az 

öntözési adottságaink kihasználására# ly?o óv végéig 

mintegy 700,000 kh-ra növelték az öntözött területe­

ket és több mint két milliárd forintot fordítottak az 

öntöző berendezések létesítésére, korszerűsítésére# A 

hatalmas beruházások, gépek» eszközök kihasználtsága 

az öntözés hatékonysága elsősorban az embereken múlott# 

Jók száz mérnökre, technikusra, szakmunkásra lenne 

szükség, és ezzel párhuzamosan növelni kell a ész, ve-
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ze tök és T az, tagok szakmai tudását is. Az öntözés 

j«leut0s4ge legfőképpen аььап rejlik, ho ;y az öntö­

zéssel a termésátlagok jóval azon a határon túl nö­

velhetők, mint amelyeket a legkorszerűbb öntözés nél­

küli termelési módszerekkel el lehet érni* Ezenkívül 

igen figyelemreméltó előnye, hogy nemcsak rendszere­

sen aszály sulytotta területeken segíti elő a biz­

tonságos termesztést, hanem megfelelő csapadék elosz­

tású, csapadékban gazdag tájakon is, ahol a hozamok 

az öntözés hatására jelentős mértékben növelhetők.

Az öntözött területek a Jövőben országosan a jelen­

legi lő —al szemben 23 f-a jut a Dunántúlra, az al­

föld részesedése viszont a korábbi 80 *t-ról 6? 'L-ra 

csökkent, bár az öntözött területek zöme a jövőben 

is az alföldi tájakon lesz. Az Öntözés nagyüzemi fej­

lesztéséhez még sohasem volt ilyen kedvező feltétel. 

Ebből adódnak nagy feladataink, az előrehaladást ösz- 

3Z0 kell kapcsolni az öntözés belterJességének gaz­

dasági hatékonyságának egyidejű növelésével. Hazánk- 

>an kétféle öntözési módszer terjedt el:

1. Felületi

2. Eaőztető öntözés

Ezeken belül többféle változat, többféle öntözé­

si módok alakultak ki. Az egyes öntözési módok meg­

választásakor a következő tényeket kell figyelembe

c
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> ■-i

vennia

1. Az Öntözővíz minőségét /sótartalma legyen ala­

csony, nei-t pl, a 3zi!i>03 területeken vezetik át a csa­

tornát, a viz károsult sótartalma annyira шо_,ото1кой- 

liot, hogy a nőm sótürő növényeket fejlődésükben gátol­

ja.

2, kendői .ezísx’o álló vízmennyiséget,

3, xalaj felszín alakulását,

4, Öntözés jövedelmezőségé t•

Az öntözési mód megválasztása döntően befolyásol­

ja a gazdaság későbbi termelési ix’dnyát. Az üzemi jo- 

rondozofctaéjét, járulékos beruházásait, mert a gazdál­

kodás eredményei csakis Így fejtik ki teljes értékű 

hatásukat, Vannak azonsan olyan termesztési és üzemi 

adottságok, amelyek önmagukban megjelölik a választ­

ható öntöző módszert. Laza vízáteresztő talajon, hul­

lámos terepen, valamint osőkutas öntözés esőién nem 

gondolhatunk felületi öntözésre, -.Üss termelő, kötött 

talajú, kedvező terepviszonyokkal rendelkező üzemek­

ben pedig kár lenne csőszerű öntözést alkalmazni, A 

mezőgazdaságnak az öntözéssel, illetve az öntöző bo- 

rendezéssel kapcsolatos idényei a lovotkozők:

1, Az öntözendő táblán a víz egyenletes szét­

osztása.

2, A korszerű nagyüzemi gépesítési követelmé­

nyek kielégítése.
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3* Ä növények, folyamatos vízellátásához szüksé­

ges vízmennyiség biztosítása,

4, Az öntözéssel kapcsolatos termelési költsé­

gek csökkentése«

3« Az öntözés története

Már az időszámításunk előtti évezredekben az em­

ber tapasztalati utón rájött arra, hogy az öntözés 

hatására a növények jobban fejlődnek és biztosabb a 

termés* I*o* 3ooo évvel Mezopotánlában, majd később 

Soyiptomaan, Indiában fejlett öntözéses kultúra ala­

kult ki* Ebben az időben az öntözés és a termés biz­

tosítása érdekében az ember nagy erőfeszítéseket tett, 

mint pl. csatornákat épített Assirla és babilónia, viz- 

kiemelő rendszerokot épített pl, Egyiptom területén. 

Később ez az öntözéses kultúra az egész Európában el­

terjedt, azonban eleinte az öntözés osak létfenntartá­

suk biztosítása céljából használták ás nem a termés­

átlagok növeléséért. Csak a XIX, századtól beszélhe­

tünk céltudatos öntözésről.

Magyarőrszág területén az öntözéses gazdálkodás 

nagyon nehezen alakult ki. Ennek oka természetföld­

rajzi tényezőkön kivül gazdasági és politikai körül­

ményekre vezethető vissza. 3ár a történelem kutatók
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a VI. századoau már öntözéses gazdálkodásról boazél­

nek Magyarország területén, molyét a fehér hunok mü­

veitek, azon an a honfoglalás után már as öntözés nyo­

mait som találjuk hazánkban hosszú idoló• 'Irmok oka 

as, hogy a mező, azdasági termelésre íefogofct torüle- 

tok öntözés nélkül la jól ellátták a t;yér lakosságot, 

mivel a természetföldrajzi tényezők nóta kényszeritet­

ték az embereket az öntözés kifejlesztésére* A török 

hódoltság jolentott bizonyos változást, ugyanis a tö­

rök étrendben elengedhetetlen a rizs, ezt magyarorszá­

gi viszonyok között csak öntözéssel lehetett meeIdá­

ul • E célból néhány kisebb öntöző telepet működtettek» 

mely a hódoltság után aoj. is szűnt. A rizstermeléssel 

hazánkban ezután а XVIII, században találkozunk, me­

lyet szintén külföldről származó, a betelepített ola­

szok alakítottak ki. Ez a rizstermelés II, József ha­

lálát,;; fokozódott, mivel adómentessé; оt élvezett, 

utána lehanyatlott. Ezután csak utalásokat lobot ta­

lálni о,.,уоз nagy birtokokon folyó öntözésről, mely 

főleg rész-öntözés formájában volt jolen, Széchenyi 

tett© az első komoly erőfeszítéseket a modern vízgaz­

dálkodás bevezetésére, 1З35- xm megalakult Magyar Gaz- 

dasá^i Egyesület és ennek nyomán valamelyest fellen­

dült az öntözés a földbirtokokon. Az első nagyméretű 

munkálat a Tisza szabályozása volt, moly előrelépést
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jelentette uz öntözéses gazdálkodás felé*

A szauadsá^harc leverése utáu azoLixm hosszú ido- 

i0 аош beszélhetünk további fejlődésről, étivel a ^ya 

kori agrárválságok a mezőgazdasági termelés hanyatlá­

sához vezettek* lö7Ő~ban létesült az első Öntöző minta­

telep a Fem»oz József csatorna mellett a péklai pusz­

tán, ahol 2oo kh területet öntöztek• Ezután Ьашагоаап 

megszületőt * az első vízügyi törvény 18S_> ben, moly 

után ouyre több nagybirtokon kezeitek kisárletozni ön­

tözéssel ás a- i>3o-as évek vécéit, mintegy 24•ooo hol­

don folyt az öntözés az orssú^^au, főie0 zöldség öntö­

zés formájában* .udományos és tervszerű öntözés kié­

pítéséről csak a fe-szabadulás után az Állami Gazda­

ságok és Termelő zö vetkezetek létrejöttével beszél-ZJ

hetünk*

-ub-i-b.. -о ,yo öntözésének történőié a fels-nuaJtl*

dalán Uoái-

Az öntözött területre vonatkozóan l>43-4>-os év­

re statisztikai évkönyvek nem állnak rendelkezésemre, 

ezekoen az években kerekített számadatok szerint ozol- 

nok megyének 13-l4*ooo kh* öntözött területe volt, mely­

nek sjo-jo %*»t rizs tette* 1 >‘43-1^55-iö az öntözött 

terület fokozatosan nőtt és 1Jjj-oon csaknem 6o*ooo kh*-
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- ra nőtt. A risse öntözés ©Isitor mé., mindig. 73 3-t Jo- 

ion tot to az összes öntözött területnek* 1333-t61 az 

öntözött terület fokozatosan csökkent, ami a rizster­

mo lés hanyatlásával magyarázható. 1359-bén az öntözött 

terület már csak ЗЗ.ооо kh. volt, melyből még mindl 

7o 7 volt a rizs. 136o-tól az öntözésben пасу válto­

zás következett bo, csórt ebben az évben kezdett na­

gyobb területeken tért hódítani a szántóföldi, kerté­

szeti, és a rét,legelő öntözés. Ekkor indult meg az 

esőztotő berendezések nagyobb mértékű alkalmazása. A 

rizs vetés-területe 1363-iw fokozatosan tovább csök­

kent, mig az Összes öntözött terület 1962- >eu értő el 

a maximumot, acikoris 36.423 kh.-t öntöztek >zolnok 

megyében. 1363-bon belvizes év volt, az átlagosnál 

jóval nagyobb mennyiségű csapadék esett, ami megma­

gyarázza, hogy az öntözött terület épphogy meghalad­

ta a 63.000 kh-t. Л termelőszövetkezetek öntözési a- 

datai 1334 óta jelentek meg, t953-ben raentogy l4.ooo 

kh-t öntöztek a l'sz-ek, melynek a 87 ' —t a rizs öntö­

zés tette ki. Tsz. öntözött területek 1364-ig fokoza­

tosan nőttek és csaknem elérte a 62.ooo kh-t. 1965- 

-ben a csapadékos időjárás miatt itt is visszaesés 

történt, majd utána ismét emelkedő irányzatú az öntö­

zés 1967-ben elérte a 47.000 kh-t. I3?o-os évi adato­

kat vizsgálva me^állapi idia-ó, lio у a járások közül a

U
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legnagyobb öntözés a szolnoki ős a kunszentmártoni 

Járásban folyik, nagyobb arányú öntözés a törö szent­

eli klóei járás au van mő, • A városo! közül lo;...uajyorb 

ön között területtől Karcag rondalkeziк• Jelentős ön­

tözés folyik még zolnok, Mozötur, Kisújszállás ás 

örökoEontmi lás tőrületán« lizeiortolés tőrülőti ol- 

I.olyoz. ociását vizsgálva a tanácsi szektorokban 1935 

évi ás 196) ávi adatok között, 1933-bon volt a lógna- 

byo >b a rizs votéstexnileto, okkor a rizs termesztés 

53*6 , -a a jáxások területére osott. A járások kö­

zött a logjolontősobb volt a örökszontmiklósi járás, 

ahol a rizstolopok 2o.4 ' -a helyozkodott ol. Jelen­

tős volt még a szolnoki ás a tiszafüredi járásban 

folyó rizstermosztés /lo-ll \ /% A városok közül ar­

eas és kozőtur volt a leuayoob rizstermelő ló *7 /, 

Kisújszállás és iurkevo 8-9 -al votto ki részét a 

rizstermelésből* 19ó7~ben a rizs-termesztés területi 

elhelyezkedésében joiontős eltolódás volt, a járások­

ban a rizs votés torülotónok csak 2o <-a található ш%, 

űiig a városokban van a xvizstermosztás 8o , -a* Ezen 

bőiül is központi hoiyot foglal ol arcag, ahol az 

összes rizs terülő t 4p %■ 

törökszentmiklósi járásban maradt joiontős rizstor- 

mosztés /13 ;-/• ntözés hatékonyságáról megállapítha­

tó, hogy az öntözés bevezetésé száraz esztendőkben

van* Járások közül csak a



- 37 -

elősegített© a mezőgazdaságоt az egyenletesebb fejlő­

déshez, melynek a sz.-ek megszilárdulásának időszaká­

ban nagy Jelentőséé© volt, Öntözés tehát száraz esz­

tendőkben hatékony volt és jelentős termés többletet 

eredményezett a száraz területekhez viszonyítva, mert 

ezekben az években a viz minimumban volt a termelési

tényezők közül. Az átlagnál nagyobb csapadéka évek­

ben az öntözés hatása alig jelentkezett, ennek az az 

oka, hogy ilyen rövid idő alatt nagyobb hozamok elé­

rését szolgáló nagyarányú öntöző beruházás ás az e yéb 

termelési tényezők szűkösek voltak és a kedvező hasz­

nosításhoz szükséges alapvető üzemi leltételek nél­

kül kielégítő hatékonysággal megoldani nem leljetett. 

Azokban a gazdaságokban, amelyekben az öntözésnek 

egyéо üzemi feltételeit is megteremtették igen haté­

kony agrotechnikai tényezőknél alkalmazhatták az ön­

tözést .

Pl, törökszentmiklósi Aranykalász isz.

öntözött

\

öntözőtlenlurgonya 

termésétlag

112.7 7obrutto

16.703

11.447

termésérták 10,300

lo. 677termelési költség

»
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iszapüspöki Rákóczi az.

CuL. orrépa 

tormásitlag

öntözött öntözőtIon

l8oЗЮ

toriiiolási árt ás

7.З60

4.747
13.o2obt to

termelési költs át., 6.191

Fo. уverneki ossuth sz.

Legelő 

tormását laß 

termelési árták

öntözött öntözőtlen

33 11

92 47.772bt to

680ermolési költség 1.259

években üntözás fejlesztés olsősoroan 

nőm a terméseredmények növelését célozta, hanem a tör­

delés biztonságossá tételét, így sok esetben az öntö­

zés fejlesztés nem vette figyelembe a száraz gazdál­

kodás színvonalát, az üzemek állóeszközzel való ellá­

tottságát ás igy a Szolnok járási isz.-ok megsegítést 

kaptak. Ez volt az oka annak, hogy az öntözéssel elért 

terméseredmények gyakran csak éppen I о ,y elérték, vagy 

alig haladták meg a jó viszonyok között gazdálkodó 

Üzemek terméseredményeit. Kivételt képeznek ez alól 

a rizstermeléssel intenziven foglalkozó üzemek, ahol

Az i960
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a rizstermesztás jövedelmező volta nemcsak a termelő­

szövetkezetek megszilárdulásában, hanem a tagság élet- 

szinvonalának növekedésében is jelentős szerepet ját­

szott. Jó példa erre a Nagykunság mostoha körülményei 

között gazdálkodó sz.-oí gazdasági megerősödése, moly­

ok a későbbiek során kedvezően hatottam a további szö­

vőt kozeti mozgalom sikeres kibontakozására.

6• öntözéses azdálkodás alakulása 19/o-74-ig a szol­

noki járás torületdn

Szolnok járás 18 termelőszövetkezetének területi 

megoszlását a melléklet 1.táblázata mutatja. A táblá­

zatból kitűnik, hogy a terület legnagyobb részét a 

szántó foglalja el, mely a területek 8o~9o ' -t teszik 

ki. Ezen a területen szükséges az öntözés le inkább, 

utána rét és legelő következik, területi megoszlásban 

és az öntözés idényében egyaránt. Ez a kétféle művelé­

si á alja a termelőszövetkezetek területének több 

mint 9o /-—át.

Ezen adatok alakján kiderül, hogy a járás terü­

letének nagy része igényli az öntözést. Azonban ezek 

a teriilotok nagyon különböző talajadottsá ,uak, holy- 

zetüek, i у nagyon különbözőek az alkalmazott öntözé­

si módo.i is.
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szántóШ
rét

legelő

erdő

művelés alól 
kivett terület
egyéb

Ш
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Művelési 4i ak szerinti ^-os megoszlás Szolnok járás 

ormelő kzüvetkőzeteinek terülő tán

ö.1• öntözési módok fejlődése? >zolnok járás torüloián

Szolnok járás sz.-oioeu ahol az öntözési'© beren­

dezett területek aránya mag**, az öntöző telepek épí­

tését nem egyidősen, hanem folyamatosan töob éven ke-
0 és minden alkalommal külön-resztül hajtották vé;„r 

-külön kiviteli torzot készítettek» Ebből adódik, ho; у

az öntöző-telepek et y -e,y üzemen oelíil nem egységesek, 

a uelvizi csatornák mellett szétszórtan, sokszor kis-
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aséul jelleggel épültek és belvizes térülőtökké vál-

ta-v.

szántó torülothoz viszonyítva Szolnok járási üzo- 

aeit területének .jQönfcözöttséj;о az alábbiak szerint

alakul.

0-5 ív-ic öntözött az üzemek ЗУ £-a

18 4 .-a

2 о %-a

12 /j—Q

I3 -Ю и !t»

П I*lo -13 "

15 -2 о " и t?

«2о -23 «

23 ^ fölött

и 2 a
?':ч

í>

ljő4 utáni Időszakban az öntöző fejlesztés mind 

a megyében és a járásban kialakult álláspont szériáit 

koncentráltan tervezték me, valósítani• Kagyo.jb mére­

tű öntözést fojlosztő Üzemekben elkészültek a tanul­

mányi tervek» a beruházási programok és önnek alapján 

a kiviteli tervek*

A beruházási program tartalmazza a kapcsolódó és 

járulékos beruházási» valamint egyéb Üzemfejlesztési 

szükségleteket is. Fokozatos fejlesztés következtében 

a termelőszövetkezetek olyan öntözési módot igyekez­

tek kialakítani, mely a legkisebb anyagi ráfordítás­

sal a legnagyobb terület vízellátását biztosítja. Az 

osőztető öntözésen belül Így a hordozható vezetékes 

öntözést fejlesztették elsősorban, melynek nagy ölő-
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nye, hogy egy bizonyos vezeték készlettől nagy torü- 

lotot lehet beöntözni átcsoportosítással. Mivel min­

dig azon a területen szerelték fel az öntöző berende­

zést, amely pillanatnyilag a legnagyobb vízhiányban 

szenvedett. Ez a tendencia látszik a mellékelt máso- 

cllk táblázatból is.

оokkal modernebb, de nagyobb beruházási költsé­

get igénylő öntözési mód a felszín alatti nyomócsö­

ve® öntözés, ez már jól kialakult vetés-szerkezet mel­

lett lehet alkalmazni. Sppen ezért ezt az öntözési 

módot csak nagyon kevés helyen alkalmazzák, mivel sok 

sz.-ben még ша зош alakult ki állandó vetés-szerkó- 

zolnok járásban is még csak о, у helyen találha- 

iszaföldvár - ahol 1-33 ha~t öntöztek ezzel a 

módszerrel 1373-ban, Árasztó öntözés a kötött talajú 

rizst termesztő terülőton alkalmaznom, melynek terü­

lete időszakosan változik, barázdás öntözés szintén 

kötött talajon végeznek. Az öntözési módok alakulását 

-zolnok járásban l?7o- 1373-ig grafikon mutatja, lor- 

meló Szövetkezetekre lebontva a melléklet 2. táblá-

zot,

tó,

\

za tán található•

6.2. ala ;erő visszapótlás zolnok járás termo lő -

szöve t .iezetei jen

Mivel a talajra kiterített mütráf ya és szerves-
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trágya több éven keresztül fejti ki hatását, igy a 

trágya terület nagysága eléggé ingadozó, mely függ 

az öntözés mértékétől ás a termesztett növénytől. 

Általában a járás területén előre kidolgozott tervek 

alapján alkalmazzák a trát yázást, mely annyit je­

lent, hogy termés formájában a lohordott anyag meny- 

nyiségét pótolják vissza. Járás talajerő visszapót­

lásának alakulását mutatja a mellékelt harmadik táb­

lázat a termelőszövetkezetekre lebontva. Ebből jól 

szembetűnik a tápanyag visszapótlás mértéke elég 

alacsony 1 kh-ra kb. 21-22 q szervestrágya jut és 

egy kh-ra kb. iöo-2oo kg vegyes műtrágya. Az egyes 

növények talajerő visszapótlását és ezek termésátla­

gait országos szinten az alábbi táblázat mutatja.

Öntözött terület- Kukorica Álló 
re jutó talajerő- 
visszapótlás

Csalámádé iló-
kukorioalucerna

Hatóanyagban q/kh
P , К , N 134.4 lo2.3 124.7 136.3

'Száraz terűletek 
százalékban 126.3 134.3 136.6 144.3

Öntözött területek
termésátlagai q/kh 24.6 37.1 132.2 143.7

. záraz torLil о t ok 
százalékban 121.6 127.6 126.3130.I

/ 1971-os adatok /
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Megyéhez viszonyított tápanyag ellátottság azon­

ban magasabb, moly a termésátlagok növekedésében is 

megmutatkozik egyes növények esetében.

Azonban egy kh-ra jutó műtrágya többlet nem az 

összes növény esetében jelentkezik, melyből az követ­

kezik, hogy a trágyázás mértéke egyes növényeknél nagy­

ban különbözik nemcsak a megyével való összehasonlítás­

ban, hanem a járási Termelőszövetkezeteken belül is.

6.3. Le fontosabb szántóföldi növények termésátlagai­

nak alakulása ozolnok járás területén

Szolnok járás területén a legnagyobb kiterjedésű 

összterület 87 %-t foglalja magá-a szántó, mely az 

ban. Itt folyik a járás mezőgazdasá i termelésének 

több mint 9o %-cl, igy népgazdasági szempontból sem

közömbös, hogy a járásban milyen agrotechnikai szin­

ten állnak és ezáltal milyen termésátlagokat érnek el. 

éppen ezért az öntözés ezen a területen a legfonto­

sabb é3 hatékonysága nagyban befolyásolja a megter­

melt javak összességét és az eddig eléggé elsnaradt 

terület életszínvonalának alakulását. A járás szántó 

területének nagy részét gabona-félék teszik ki, mely­

nek a vetésterülete az utóbbi öt évben nem változott.

A termelőszövetkezetek ezen növények termelésére fék-
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totno i a legtöbb tj öli dot, iL,y onnoii rász lotos ellenné- 

so rávilágít a ;drds öntözéses gazdálkodásának fejlő­

désére, joloulo,_i helyzetére és о, у >ou a íiidnyossá oís- 

ra is.

6.3*1« ;adonufélók

Mint a4p ,azdasá0i 6a mezőgazdasági szint on a jd~ 

ids búza-termeeztésénok fejlesztése lo in’;d Jb Indo­

kolt. A jó tomía nemcsak az ország, kony4t\ aoona ellá­

tásához járul hozzá, honom megfelelő tartalékok laollott 

az exportból biztos deviza forrás is.

Az összos termesztett növényét között a búza .or­

mósa a leckie^yonsulyozottabb, biztonságosabb. 1973« 

évi búza dtlab torzió sói ia őzt igazol ják. Az uj maga­

sabb szintű termés toolmoló, ial kialakításával, al­

kalmazásával a termésátlagok uj rekordot jelentettek 

a termesztésben. A toohnolóaia alkalmazása шоиkövete­

li a fajta holyos шо„válaszidsát, a jó olovotoményt, 

a klóié, ito talajoíivolést, a fajtának те*_,fölélő veté­

si időt, tápanyag utánpótlást és növényvédőlaiot, a 

munkákat a fajta idényeivel összhangban koll véjezui.

А пасу tormások eléréséhez szil sé^os optiuiálls viz- 

mennyisé, et biztosítani keli, moly a kalászosoknál 

idényen ki vilire ősik, a szárhaj táo kezdeménye klala-
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Múlásakor, bokrosodásakor. A járási Tsz.-ok fölké­

szülnek a kosra 1 öntözésre, az öntöző viz szolgáltatás 

az elmúlt óvok’ es képost o; .y hónappal előbb me. /kezd­

ték. III. hó б.-án a Rákóoifalva Rákóczi Ш "32, már

mo. -kezdte a Le, ölő öntözését , melyet a többi termelő 

is követett, főleg a legelők ás a gabona öntözések­

kel* Az őszi kalászosok tipikus időszaka az öntözési 

főldényon кivül ősik, i у a nagyobb vízigények öntö­

zését nem szorítja ki,

1973 március 31-ig 441 !ia

1)73 április végéig 893 ha 

1973 április 2o-ic 1337 !ia

1)73-ban 3 mázsával növekedett a tavalyi átlagjai 

szemben . A gabona termesztés erodmányoin sokat javí­

tott az öntözés moly az alábbi gazdaságok adatain bi­

zonyított :

A iszaföldvár l.onin Mg sz.

1973 március 31-ig 39 ha 

1973 április lo~i ; 1?8 ha 

1973 április 2o~ig 3o2 ha

1973-ban 3 mázsával növekedőit a monyéi termés- 

átlaú a termelőszövetkezetek megyei állaga 33 q/lia 

az állami gazdaságoké 38.9 q/ba. A gabona termosztési 

eredményein sokat javított az öntözés, mely az alábbi 

gazdaság.,ok adatai alapján bizonyított:
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Ljszász izajadsá^ Ml az. 113o ha területen tor - 

mosatott kenyérgabonát 

Jezosztája 

annaja 

Kavkáz

1. 913 ha

I67 ha 

óü ha

12,

összesen: II30 ha

A vetést mindhárom rajtánál szepteauor 2o-t6l 

október 2o-íl végezték ol.

A fölhasznált vétómat;, mennyisé fajtánként az

alábbi:

317 kd/ha

234 k0/ha 

2iö kVJ/ha

Bezosz tája 1.

12.amiaja

avLcáz

A ve tőma Jl.-és 111. fokú szaporítás jól szárma­

zik. A csapadék-szegény téli időjárás Iiatásására a 

termeiőszovetkőzet idejében felkészült az őszi búza 

öntözésére, az öntöző berendezésedet idejében kijaví­

tották, melyet bizonyít az is, ho^y az öntözés 1973* 

március 23.-án fflOokozdődött.

A termelőszövetkezet őszibuza votás területeiből

az öntözés megoszlása az alábbi:



- 49 -

zúzáid j táii. Öntözőtion öntözött SSZGSOK
ha ha Iia

436Oezosztája 1. 
barma ja 12.
Ka v ház

42.5 313
16?j2113

63 63

344 6 обÖsszesen: ИЗ©

A kiadagolt vízmennyiség olnd a három fajtánál 

egységesen 60 шш. Az öntözés a ouza különböző fejlő­

dési szakaszaiban történik. Az öntözés vé ,rehajtása 

a szárbaindulási szakasz volt, mig az öntözés oefejo- 

zése a szomképződés időszakában történt, ajnos a kü­

lönböző fejlődési szakaszokban kiadott öntözővízből 

szár.azó adatok nem állnak rendelkezésemre, Így csak 

az összes /öntözött és öntözetlon/ termés adatokat

tudtam feldolgozni.

ntűzöttuntözetlon 
szervesiuzafajták raütr. íiiafcg.szerves

trágyázotttorilet ha

42 b 436üezosztdja 1, 
annaja 12.

Ilavkás

60 I06
З152b 32

63

összesen: 344 I06 60639
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öntözőtIon öntözött 
fölhasznált trá ya mennyisén

P IIJzor- N
vés
q/ha hatos kj/ha

P К izor- N 
vos
q/ha hatos kg/ha

dezosztaja 1* 2oo 123.6 37.4 11.2 216 

12. 34o 123.0 44.4 2o.6 -
137.0 33.3 22.2 

127.4 47.0 68.1
143.3 3Ö.8

ionná ja 

.avkáz

A műtrágyázásoknál az öntözött ás öntözőtlen gabo­

náknál lényeges különbség nincs, ahol а К за P adac na­

gyobb.

A termelőszövetkezet öntözési olőtorvioon lányege-

son nagyobb fcorülotot szervezett mee, do a ísg; rondáit 

öntöző berendez ás ok kásvo érkeztek me,.;, i у azokat nem 

tudta a búza öntözésében hasznosítani.

or aás értékelése

tfotás-
torüiot ____ _______ lertnés q/ha Terra. többlet
önt-'len öntözött önt-Ion "öntözött ' "q/ha" "

Faj t a ha

42; 33.4
37.9

48 6 39.3 
44.8
49.3

3.9Bezosztaja 1. 
xmnaja 12. 

Kavkáz
6.9118 32

63

A fentiekből megállapítható, hojy az öntözás oi'od-
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4l.4 q/ha átla^ terméssel 3*6 ha öntözotlou 

4o.o q/ha átlag terméssel.
3

Az öntözővíz felhasználás 8lg,o28 m műtrágya 

hatóanyag /N P ií összesen/ öntözüttnél: 257 líg/ha

öntözotlon : 2*2 kg/ha

TiszaJenő Tiszáménti Mg Tsz*

1227 ha-n területen termesztett őszibuzát, l6> lia 

öntözött területen 3 q terrnéstöbblottol 37 q/ha át­

lag tei'uiés volt a nem öntözött területhez képest*

A tormás többletet 51370 öntözővíz felhasz­

nálásával árták el.

tákóczifalva Rákóczi Mg ász*s

Üsziouzdoól öntözetlenül 31*7 q/ha, öntözött terü­

letről 42.3 q/ha-t takarított be. Az 1572 évhez ké- 

al nagyobb búzatermést ért el egyszeri 

3o mm öntözött viz kiadagolásával.

(pest 2о

Nagykörű zobb-Jlet Mg sz.:

Őszibuza termésátlaga öntözve 34.4j q/ha, az öntözés 

nélkül 27.o3 q/ba volt több, mint 7 q hektáronkénti
3

többlettermést eredményezőtt az öntözés 24.8oo sir 

öntözővíz felhasználásával•

iiszaszőlős otőfi Mg :sz.s

937 ha őszibuza területen csak jo ha területet öntöz­

tek, ahol 46,38 q/ha átlagtermést takarítottak be az



- 53 -

üntüzotlon ЗУ*ól q/lm-val szomöon a üo.ooo nr' viz iti- 

öntözéso III. Зо.-I • 13* között történt. As áprilisi 

4o ш csapadék miatt nőm öntözött a orraolőszüvetkőzet 

a búzatáblákon.

zolnok megye területén különösön 1У72 évi szá­

raz 832 és kora tavasz totto as öntözés korai megkez­

dését szükségessé. A mo yo öntözés fejlesztését biz­

tosítja a iSKörei Viziléposő 1étоsitményoi és öntö­

zőrendszerei. A tavaszi idényben, a nyár oleji öntö­

zéshez bőségesen rondo1..ez ésго állt a viz. A korai 

időszakban kiöntözött viz nemcsak közvetlen hatását 

fejtette ki a növényzet fejlődésének előmozdításában, 

hanem tartalékot is képzett a következő időszakokra.

A kora tavaszi öntözés hatékonyságát mutatja a megyé­

sen kialakult termését la pl. a Ildi.I Állami Gazdaság- 

ban 48 q/iia ouza átlagtermés volt, különösön kiemel­

kedő a Libellula és Aurora fajták, melynek termése 

32 ill. 36 q hektáronként.

0.3.2. Ц yéo szántóföldi növénye>

i'erületileg kisebb kiterjedésűéit, azonban mező- 

gazdasági termesztés szempontjáoól jelentős szántó­

földi növények az ősziárpa, tavaeziárpa, kukorica, 

cukorrépa, naprafor* ó, lucerna, silókukorica, csaia-
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mádé, rizs, Ezok xöz'ál a legvizigéoyesobb növény a 

rizs, moly magasan z.iomelkodik a fölhasznált öntöző­

víz szükségletével. Ezt küvotik viz~±gény szempontjá­

ból a takarmányfélákt molyok öntözésére mindeddig nőm 

fektettek különösebb hangsúlyt, isobb eredmények 

azoknál a növányoknél is jolontkoztok az öntözés ha­

tására, azonban konkrét összehasonlítást az öntözött 

és öntözotlon termésátlagok között csat az ősziárpá- 

ra vonatkozóan sikerült beszereznem, 

üsziárpa vetésterület alakulása a iszaföldvári 

badság Mg Tsz.-oon 1973-ban;

Ösziárpa területo 233 ha ebből

öntözött :128 ha 42,4 q/ha átlaß termés

öntözotlon:lóé ha 37*3 q/ha ácla0 tormás

Öntözővíz felhasználás 137762 , felhasznált

műtrágya hatóanyag

■öltözöttnél /N, Р,К/ ossz. о son 2ö2 kg/ha

262 kg/ha

Egyéo szántóföldi növények votéstorülotét ás ter­

mésátlagát lásd a melléklet 4. táblázatában.

ülőn öntözést jelent az un. kelosztő-öntözés, 

őzt az öntözés típust az őszi vetések után alkalmaz­

zák ,

za-

Ontözotlon fölhasználás :

Ez az öntözés nemcsak keiesztő hatású, liánom erő­

től josobo fejlődést, optimális növényállomínyt is jo-
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lent, a calaj biológiai életfeltételeinek biztosítá­

sa előtérbe kerül.

^•3.3. Egyéb túl túrát öntözése

A Termelőszövetkezeti állatállomány egyik fontos 

követelménye, hogy kellő mennyiségben álljon rendel­

kezésre friss zöld-takarmány, melyet a rét és legelők 

biztosítanak. Ezek állandó frissentartása megköveteli 

a folyamatos öntözést. Ezáltal a termelőszövetkezetek 

kora tavasztól késő őszig folyamatosan biztosítják a 

szükséges vízmennyiséget ezeken a területeken. Volu­

menében kisebb, de fontos a vizutánpótlás a kertek, 

valamint a szőlők és gyümölcsösök esetében is, azon- 

oan ezen növények esetében járási szinten nincsen pon­

tosan felmérve az öntözővíz hasznossága, vagyis a 

terméshozam növekedés. Várható, hogy az elkövetkezen­

dő években a járási termelőszövetkezetek még nagyobb 

területen végeznek majd kora tavaszi öntözési,, ugyanis 

vízjogi engedély nélkül, egyszeri vizhasznála>,i enge­

déllyel vizdij kedvezménnyel öntözhetnek idényen kí­

vül. A termelőszövetkezeteknek a KÖTIVÍZIG javasla­

tot tett a Botsz-féle vizellátottsági és öntözési jel­

zés alapján, amely a 3 méternél mélyebb talajviz-szin- 

tü területekre vonatkozik. Ezen a területen alkalmaz-
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ható uj öntözési rend bovált, melynek lány ©со» hot у 

országosan érvényessé vált, hagyományos fŐidényü üu- 

tözéssel szemben, márciustól november véuéig folytat­

ható az öntözés, száraz évjáratokoan a föidényon kí­

vül többet öntözhetünk mint öntözési főidényoen. Л 

korai öntözés érvényesül6sánok köszönhető, hogy a 

gazdasá ok őszi öntözést végeztek* A nyár végi csa* 

padékhiány, a talaj szárazsága indokolja az ön tűz ás 

idény kitolódásét. Több helyen a talaj-munkák шо fe­

lölő minősétben való elvégzése lehetetlen volt.

A talaj könnyebb müve Illetőségét jobb votőá,,y 

biztosítását, valamint a tápanyag kedvezőbb feltárá­

sát segíti az öntözéssel.

7• ntözáoos kapacitás kihasználtsá. a solnok járás

területén

Az öntözőtelepek kihasználtsági állapotára vo­

natkozó számadatok csak a lehetőségekhez viszonyí­

tottak és nem veszik tekintetbe az időjárás okozta 

objektiv körülményeket, Így azokban az években is ala­

csony kihasználtságot mutat, amikor az időjárás nem 

tette szükségessé az öntözés nagyobb mértékű alkalma­

zását* Ezért ez a mutató nem teljesen megbízhatóan 

és általánosan tükrözi az öntözőberendezések áliapo-
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tát és az öntözés helyzetét# Csak az aszályos években 

végzett öntözés mértéke mutatja юои, hogy milyen agro­

technikai, gépesítési szinten állnak a járási termolő» 

szüvot-vesete к• Ilyen aszályos esztendő volt 1972, 1973- 

-as gazdasági év,amikor az egész orszá 

csapadék a sokévi átlagnál kevesebb volt« 1972 szop- 

tember i-ig egy év alatt 2oomm, 1972 szeptember 1#- 

-1973 augusztus 3lnic loo-12o ma: volt a csapadékhiány 

a sokévi átlaghoz viszonyítva a járás területén. It у 

1973-ik év-^en a termelőszövetkezetek már máreiusban 

megkezdték az öntözést, moly f6leu a ledőlök és a ga­

bona öntözése volt* Az egész К0Г1VÍZIG területén az 

1>;3-as összes megöntözött terület jokjk !ia volt, mely­

ből a föidényl öntözés 24o62 lm, az ossz terület 34' -a 

és a főidényon kívüli öntözés 46392 ha, mely az össz 

terülő- 66 h-t jelenti. Szolnok járás területén ebben 

az évben 11321 ha~t öntöztek. A föidényl és a főidé­

nyen kívüli öntözés arány3zárna azonos volt az e^ész 

1ШfiVÍZIG területén történt öntözéssel*Ez a terület 

magában foglalja az esőztető és a felületi öntözést is.

inakét öntözési formában a kapacitás alatt öntöztek. 

Felületi öntözés kihasználtsdgi foka j3 5-, osőztofcő 

öntözés kihasználtsága 82 LJ volt. Ezekből az adatok- 

.jól kiderül, hogy aszályos idosza.: au is elmarad az 

öntöző kapacitás kihasználtsága, mely az alábbi oaok-

tőrületén aО
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ra vezethető vissza.

. • 1* i.-niüző-ueronűezésolv állapota
■%

A kihasználtság! fokból kitűnik, hot у a terület 

öntözési ki has ználtsági foka 24 Jt-al alacsonya ob az 

es őz tot 6 öntözéshez képest«. Hz a kihas zuála í lanság a 

berendezések állapotától fakad, ugyanis a terep ren­

dezett öntöző telep 2-3 év után újabb tei-ep rendezés— 

re szorul, valamint az öntöző-csatornák kar-'«mtartá­

sa évenkénti feladat lenne, melyet a termolőszüvet-

Tényloges felujjitás 

csak gépeknél, szivattyúknál, оэбйtető-berendezések­

nél, agrogá í ároknál, stb, végeznek jórészt a termelő- 

szövetkezetek saját műhelyében* A fő ok azonban, hogy 

a hazai öntöző-berendezések elavultak, nem felelnek 

meg a korszerű öntözés technikai követelményeinek, 

sűrű tő-állományú kultúrái ban nehezen telepíthetők.

kezetek jórészt elhanyagolna. e

V *2. zakomber ellátottad—

Szolnok járás szakember ellátottsága a megyével 

összehasonlitva rossznak mondható* Ez részben azzal 

is magyarázható, hoLjy az Állami Gazdaságok zöme -

szakemoer - a megye más torü-- illetve ahol több c.
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létén vannak, tőivel a felsőfokú öntözést végzett azuk- 

ett^orou. a^úuáía na0yobö vonzerőt jelentenek az Állami 

ua^Juau^oá., ahol тб0аа*иоаА a fizetései» és tojü a tu­

dományos lehetőség. A járás termelőszövetkezeteinek 

caey részében az öntözést f őa0ronóa;usok. irányítják, 

akik az Ot,yáo feladatok mellett nem tudnak i»ellő LA14;- 

sulyt főitotal az öntözésre. Az öntöző srazuunkások 

száza sou kiélési ő. özek pótlása nyári idősza,.ö«í, 

a—iker lojia^yobb szűke ét, lenne az öntözésre non ie- 

vatiy csalt juagyox^ nehezen megoldható, alvói 

az o^yáU mezőgazdasági munkák pl, ara tási~kampány az 

emberek jórészét leköti. I0y staoii öntözési szóm­

tól a járás t orra löszévetkező tói ben nem található, 

moly szin»éu az üntözás rovására, u kapacitás ki nőm 

használásához vezet.

hotsáoOs,

/.3• unyóö lényozők

kihasznál tsV_i fok csökkentőként jelentkezett 

ly,3-as ávóon, ho,_y e^yos termelőszövetkezetek ez é- 

vos vetésterv elkészítésénél a kalászosok öntözését 

fi^yoiaen kívül hagyták.

dindozok nollett talán a legfontosabb klhasz- 

náltsáó csökkentő és egyben a további fejlődést uát~ 

ió az a szubjektív tényező, moly a termelőszövetkozo-
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ti tagságnál, sőt vezetősávnál is megnyilvánul, ho_y 

nem veszik figyelembe, hogy az öntözés egy agrotechni­

kai eljárás, melyet időben és szakszerűen kell alkal­

mazni, hanem csak az aszály elleni küzdelem eszközé­

nek tekintik. S addig, ameddig ez a nézet uralkodik 

nem várhatjuk, hogy öntözéses gazdálkodásunkban dön­

tő javulás álljon elő.

8.öntözéses gazdálkodás porspektivái Szolnok Járás

területén

öntözés fejlesztésére döntő befolyást gyakorol 

a Kisköroi-viziléposő I. ütemének üzemeltotáso, mely­

nek II. üteme 1^79-re készül el, mivel a Kiskörei- 

-viziléposő fő rendeltetése - az I. ütem beruházási 

programja szerint - üntözőviz biztositása a Tisza- 

-völgy középső szakasza részére.

A viziléposő tározójában - csongrádi viziléposő 

üzembe helyezéséig - 3oo mill, 

tűzések céljára tározni, a csongrádi vízlépcső üzembe-
О

helyezése után pedig 4oo mill, ш ~t.

A vízlépcső révén előálló vízkészlet optimális 

hasznosítása érdekében a vízlépcső és öntözőrendsze­

rei az egyes építési ütemének beruházási program ta­

nulmányával az egész térségre kiterjedő általános 

mezőgazdasági hasznosítási fcerv készült. Ez a terv a

m3 vizet lohet az ön-

%
ij

/ f
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társéc talajtani, domborzati adottságainak figyelembe­

vételével vázolja fel az öntözésbe vonható területeket, 

özek helyét, nagyságát, a kialakítandó öntöző főcsator­

nák közelítő nyomvonalát, az öntözendő növénykultúrákat, 

az alkalmazandó öntözési módokat, a fejlesztés mocala- 

pozásához szükséges mezőgazdasági fojlosztési feladatok 

előrelátható volumenét.

Az előzőekben omlitott általános iiasznositási kon­

cepció és a Tiszavidáki Mezőgazdaságfejlosztési Irodá­

nak /i'Ml/ fölmérés! tanulmányai alapján indult meß az 

ofjyes öntüzőfürtük beruházásának előkészitéso. önnek so­

rán mindenekelőtt a vízlépcső öntözőrendszereinek torü- 

lotőn meglévő régi kisebb öntözőrendszereknek u jászsá­

gi és nagykunsági üntözőfőcsatornákra való átkapcsolá­

sát, majd a másodrendű főművek és az öntüzőfűrtök beru­

házását kellett beindítani.

Az öntözőgazdaságok "vállalati" boruházásdban meß- 

valósuló öntözőtolepek nagyobb része hordozható oaőzto- 

tő berendezések alkalmazásával, kisebb részük pedig fe­

lületi öntözőtolepek /elsősorban rizstolopek és ogyszo- 

rü berendezésű legelő öntözőtolepek/ épitésévol valósul 

moß. Ezeket a beruházásokat viszonylaß gyorsan lehet mo g- 

valósítani, ezáltal 1971-77 között 33~4o ezer hektár 

nacysájrendü fejlesztéssel lehet számolni, melynek 3/4-o 

hordozható osőztető berendezések, l/4-e pedig felületi
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öntözőoorondozésokkol oldható meg# Ezek beruházási össz­

költség© 2oo millió Ft-ra tehető.

A hasznosítási ütemok a nagylétesítmények építési 

Ütornához kapcsolódva - azt kövotvo - alakulnak ki# А me­

zőgazdasági ütemek különböző fejlettségűéit, igy a szom­

szédosak no:n ogyidőbon válnak alkalmassá az öntözés 

nagyobb arányú megindítására. Így a főművek toljós ki­

használásához több évre van szükség. Ezok előkészítése, 

mogindítása, végrohajtáau és ollouörzóso a nagy főművek- 

nél is nagyobb feladatot jolonfc.
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I. táblázat.

bzoinok járás teinaelőszövetkezeteinek használatában lévő terület kh-ban

/1973/

Szántó: Rét: Szőlő: Kert:Neve:MGTsz. Telephelye:

lo431Kossuth 37Gessenyszög

Jászladány

Jászladány

1

5562Ujhaladás

Petőfi 2375o5
3947 16KőtelekAdy 21

4Táncsics Mezőhék 11113 1

Haladás 313517 2oNagy kötni

Szebb Élet Nagykörű 373o 2

3947 69Vörös Csepel Szajól

4Tis zaf öIdvár 6552Lenin 37

6067TiszaföIdvárSzabad Nép 57

5439 242Tiszajenő 129Tiszamenti 1

З132TiszasülyLenin 1

49o7RákócifalvaRákóczi 57 1

Rákóczi Tiszasüly 

Tis zavárkony 

Tószeg

3225 3

2944Petőfi 71 7 3

З61Dózsa 5812 1

49Szabadság U jszász 5777 1

béke 9808Zagyvaré kas 12o 2 19

1o5415 24összesen: 280lo92



I. táblázat.

Művelés alól Összesen: 
kivett terület:

Telephelye: Gyümölcsös: Legelő: Nádas: Erdő:Neve: 
MGisz.

io46 4 2918 138Kossuth 

Ujhaladás 

Petőfi

í3essenyszög 

Jászladány 

Jászladány 

Kőtelek 

Táncsics Mezőhék 

Haladás Nagykörű
Szebb Élet Nagykörű 

Vörös Csepel 3zfajol
riszaföldvár

12100
392o
8885
6612

12208
4345

16928 1З0 31
247 23812 35

1478 222Ady 250 1
4 9 4o74ll 12 211

345 26l59 1 111
i4o 492631525

5418
4433

I08 1382o7
83Lenin

Szaoad Nép Tiszaföldvár 

Tiszamenti Tiszajenő 

Tiszasüly 

Rákócifalva 

Tiszasüly 

Tiszavárkony 

Tószeg 

Ujszász 

Zagyvarékas

2 195 157
242ló I06 7486529
16060 631З12 157

4 442491 6870Lenin
Rákóczi
Rákóczi
Petőfi
Dózsa
Szabadság
Béke

lo 112
166 3666

3519
3432
7335
7436

11941

198 229
56 3o 2o5

334 61l 2 9
916 165130

1481384 8621
3631531 935

Összesen: 246 8579 20832o 3772 1215II



II. táblázat.

Szolnok járás termeloszövetkezeteinek területin folyó öntöző

típusok megoszlása 197o.-1973.-ib«

197o./kh-oan/

EgyébBarázdásHordozható Felszín Árasztó
alatti nyo­
mócsöves és
egyéb

Altalaj nedv. összesen:Kód
vez.

9634oo З1З25071ol

lo71o2 lo

85857105

llollo7109

1971977110

1507113 150 ma

7114 looloo

6236237115

2724járási ossz: 83 597З001339

4o86569 17767 25З19355 22omegyei ossz:

1971»/kh-ban/

4587o98 1771 2229

1187099 118

3087100 508

99471ol 872 154112 2132
71o2 230 230

71o4 188 188

60З7Ю5 I80 783
7106 176 176

2877Ю7 287
7108 2o3 2o3

36471o9 364
7110 125 352 477

287111 28o З08
7112 50 5o
711З 210 loo 310
7114 I08 I08
Járási ossz: 64l4 1542292 112 8972

35341Megyei ossz: 29129 24937258 7456 1750



II, táolázat.
19 7 2./ ha -ban/

Árasztó Barázdás Egyéb Altalaj nedv.Hordozható Felszín
alatti nyo­
mócsöves és 
egyéb

Kód összesen:
vez.

4827098
7099
7100
7101
7102
7103
7104 

7ЮЗ
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114 

7113
járási ossz: 5427 

megyei ossz: 26863

723 12o5
126 126

649649
485 46646 12o831

22o 22o
148 38812o 12o
327 327
398 398
239 239
298 298

64 64
58 346288

364 358 722
218 38817o

226111 113
27822 о 33

8 8
428 428

2241716
15910

7398
49396

12o 31
21Ő7 2466199o

1973./ha-óan/

7 267098
7099
7100
7101
7102 

7ЮЗ
7104
7105
7106
7107
7108
7109 

7Ho
7111
7112
7113
7114
7115
járási ossz: 9588
megyei ossz: 31o94

32o 123 1171
595 395

1165 83 1248
i486
1363

848 6o9 31
1363

00 183 183 346
434 434

1461332 1478
351 351
432 482

73 78
369 369
431 4o4 835

60 297 35 392
116 116
583 583

6 6
569 569

266 I776
16o24

274183 11821
517947481952 1959 17



III. táblázat.

■Kit rá.,у ázás alakulása Szolnok járás Termelő Szövetkezeteiben
197o-l9?3-ir,»

197o.

Műtrágya alap 
tér. kh.

Kód 1 kh~ra jutó 
műtrágya kg-ban

N P К összesen kg-ban

4193 1276 22479o3 

7o 99
7100
7101
7102 

7ЮЗ 

71o4
7103
?loó
7107
7108
7109 

7Ho
7111
7112
7113
7114
7115
járási ossz: 
megyei ossz: 1289650

580I
1164
4251
2919
37o2
1555
2251
3373
3318

16613
6800

9179
393o

11232
112o7
13411
5137

7736 

l437o 

11247 

50744
23488
12829
4o75
44o3
4946

22665
27291
33996

281889

332
274 64826 119

3839
1843
1875
1o74

157 255 2o7
976 97 ЗоЗ

5691258 252
261278 2o3

689 629 3o4933
1244 3481781

1941
6894
3345
24o8
1134
1398
1590
382o
3842
6818

49554
233921

З80
378524853

4394
1365

1З0

5325
l89o

lo79
485

985 2683573
1468 248113 221
1636
1773
6850
8770

238 21o
61 226122

l44l
1556
2272

2o97o
83559

5461589
4933372

665 5069735
15068
55986

85592
373466

380
3o4

1971.

848265
279o 

51З0 

5537 

l4o96 

7 23 о 

3266 

4644 

44o4 

11648 

8645 

3926 

2479 

2281 

1951 

7З0З 
11200 

105124 

441542

144918674949
2683
4139
3946
6622
1364
2178
2563
248o

6105
4186
2699
2112
1699
1497 

3o ?4 

6236 

61195
263393

9841
3253
4993
5320

7098 

7o 99
7100
7101
7102 

7ЮЗ 

7lo4
7103
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7114
7115
járási ossz: J5yo6 

megyei össz:432o44

86lo5
lo3661 ЗЗ0
lo41324 267

4o2o3454 179,870
244 loo

114
6222230

2863
4213
3576
5932
5036 

3918 

2428 

3o 63
1756 

5094 

9 о 24

7873ol
1554 llo527

1266
2442
2o4o

123658
19531ol

2419 172
loo866 361

З67 lo2
74569 13

64 11139o
2954
2232

2o34o
71172

1471475
2712

233З9
I06977

124
122
lo2



III. táblásat.

1972.

1 kh-ra jutó 
műtrágya kg-ban

Miitrágya alap 
tér. kh.

S összesen kg-oanKód N P

1243o94
2683
325o
38o4
6364
l34o
1437
2153
2752
483o
2819
2oü2
1690
2oo5

2o42
1118

7138
5444
462?
5863

11595
2316
2648
3387
5788

ll4o4
4938
26o2
2662
З032
1151
7722
7o29

l48o9
lo47o5
432257

7o98 

7o9 9
7100
7101
7102
7103
7104
7105
7106 

7Ю7
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási ossz: 
megyei ossz:

33o7
2277
3234
2954
4471
1838
1921
24^6
1877
3o4l
1888

2032
643 239

1431127
1387
2olo

250
672 198

3o21 259
I626o7 121
6l8 138393

15653312ol
1361
З1З5

1673 З08
3413 375

262139972o
492 892o2933

249 1981344 717
1614 188732 275

3o4 88632131З
ЗЗ00
3oó3
4864

3o248
249389

215
2343638 

27 69 

5373 

54154 

248934

2766
1334
2166

23765
I05119

131Ö
2920
7270

26808
732o4

229
3o4
2o8
173

1973.

7098
7099
7100
7101
7102
7103
7104
7105
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási ossz: 
megyei ossz:

64ol
2333
37o3
3o4l
4320
1699
1981
2418
1955
3231
2326
2389
1391
1744
1373
3224
З03З
5259

32341
26939

4oo8 

3325 

2493 

4l4l 
422o 

28 78 

2383 

3450 

2455 

4492 

3162 

1550 

1808 

2458 

12ol 
352o 

3513 

7125 

58382
З03186

2254 2455 8717
471З
4423
8574
9292
4478
5o44
5981
5508

11155
84o4
2o72
3446
3373
2938
6797
82o3

14349
118119

5Ó7373

136
648 54o 2o2

1162
2376
З8З0 

1o94 

15 o4 

I050 

1300 

3437 

2126

768 119
2o57
1236

132
2o6

506 264
1157
1481

255
247

1753
3226
3116

282
345
297

656 466 112
538 248lloo
664 251 193
624 1163

1174
234o
3661

28456
1o74o9

218
21o3
234o

ЗЗ63
31231

156783

211
269
173
225
210



IV. táblásat.

Járási TSz-ek vetésszerkezetének és termésátlagainak alakulása
197o.-1973.-ia.

197o.

ISuza CukorrépaRiss
q/kh q/khKód q/khkh kh khq q q

8.47098
7099
7100
7101
7102 

71o4 

7Ю5 

71oó
7Ю 7
7108
7109
7110
7111
7112

36o27382 

1874o 

219oó 

983 loo28 

7o29o 

13o29 

29184 

22660
37317
43o4l 
22244 

4229 

9356 

7688
7113 I500 224lo
7114 1342 36193
7115 З108 4o693
járási
ossz: 33922 47З062
megyei
ossz:181744 2124733

4.91780 19314
13884
22517
26177

15ЗЗ05

3272
1996
2645

113
loo

170.9 

1З0.8 

112.6 

Ю1.9 

23 9.3

9.4
8.3 2oo

64310.2 

16.5 

lo.o
17.4
14.9
22.8
22.0
16.3
6,0

2520 11.7 257
4260
i4l4
1680
1524
2514
2o44
1363

5З0

51434
25275
58952
61783

2oo 257.2
187.2 

3o2.3 

280.8

135
195
22o

1947o5 250I 12.7
1435 6.5
586 13.1 

14.9 

19.6
13.1

80.0
218.2
266.5
131.7

25 2ool
65434
66624
7o489

З00
250
388

3o64II80I 6512189.813.9 12oo 212.5

11.7 I66II I86323 174.61369911.2 2392II7

Dohány Napraforgó Lucerna

5687o98 

7o 99
7100
7Ю1
7102 4o 

71o4
7103 4?
7106
7107
7108 24
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 122
megyei 
ossz:

3.52oo2
1943
6663

53o 3.7
7oo 9.5

M.

4.7 16.48796825 538175

26799 7.7
8.41938

2656
3430

231
2oo 13.3
435 7.9

8667
З655
8338

254o6
13697
284lo

288 38.5
20.6
42.3
42.3
28.6 

27.0

95 3.0
2.1

225
354 2496

17ol
5445

177
296
óoo

5.8 197
6009.1

126 4.2534 479
444 2348 10285.3

4953

13412

6.7 32.633373 9210 300032

860 84972 471226.3 1367642 29.0



IV. táblázat.

197o.

Őszi árpaTavaszi árpa Kukorica
q/Kh q/íth q/khKód kh kh khq q q

7093 

70 99
7100
7101
7102 

71o4 

7Ю5 

7106 

7Ю7
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz:

532o
774o
4lo3
1363

8.3250 2575 I0.3 7oo
381621 5.685 6.1З507.3 2139

452446oo4oo 8.48.211.5 537500
17628831 9.3 7.7

1565 33*051710
4390

12736
2694

32582
15934

457 9.6
1267 lo.4

16.0
21.1
22.1

455181 23.0
21.7
40.7 

27.6

1737.0 1792
3286
2o25
9o28

3552o5
96 80I

4l8 578
37 739 2o.o

I062
3111
5085
3186
4767
3544

I0.6 2o4loo 12 lo.o
13.44.6 324 9.6573125 59 792

З69 3o49
7482

25272
21096

13.8
15.2
18.8
11.5

382 8. о
37.4
31.5 

22.3

21o 2oo
8o2253
8483o9

III34 43141196 24.8515859.3 12.0 7733 191557

8ll4 76078 9.4 26524 744o6712.4 38664328369 19.2

1970.

Csalamádésiló kukorica

83.4
28.7

1668
1692

7o98 

70 99
7100
7101
7102
7104
7105
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
össz: 
megyei 
össz:

2o
60

З00 17o9o 57.0

4lo 11834
5335

19210
1510

23497
1431З

634928.9
16.7

362.0
71.9

2o9.8 

95.4

2o7 3o.7
319

53
621 793 132.2

112
4o 4131130 ЮЗ.З

63 14 1652
1976

80.0
8.7

67.9

118. о 

94.1
52oo
2532
6927

31 21
lo2

25843
28I00

II6.5
122.4

42 6753 I60.8
64.2

215
6 385230

163320 4i62228 61.I73.3 25399

124oo 421499З081 80.I 298921 70.9



IV. táblázat.

1971«

Őszi árpaRizsBúza
q/ kh q/lch q/khKód kh kh khq q q

4oo7
1881
3038
1298
39oo
1263
I850
1812
2694
2o64
2371
1884
1183

14.8
14.7 

1З.З 

18.2
22.5
13.2
22.2
17.8 

26.0 

25.0
18.5 

16.8 

13.7
14.5
18.2 

22.0
20.3

llo4
10532

7o93 

7o 99
7100
7101
7102 

7lo4
7103
7lo6
7Ю7
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7113
járási 
ossz: 37397
megyei
ossz: 183457

З3239255
27572
4o477
23572
87734
16666
4o988
32323
7olo7
51679
47723
14864
13524
121ol
34995
47275
56956

llo lo.o
12.1

13250
1679
5968
3197

15.9
872 265 6.3

4o5 14.7
19.7162

l4i 3310 23.5

З76 9141 24.3

6654
4l66

2643
4721
2975
I080
4755
3220

14.4
13.5

18.9
18.1

183352
3o4230

832 322 9.2
45 24.0

18.4
19.6

1920
2146
28lo

259
26 7

1564 22486 14.418.8 3667 16.2701372 59339

14.813.9 18935 2802392921753 31982520315 13.7

Csalamádé

7098 

7o 99
7100
7101
7102
7104
7105
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz:

54 44.22386

15269 47.6321

8425 147.857

84 II834 l4o,9

1449 63.9
67.7

22
223433

4o 18.0
34.6
87.3

72o
92817

26 2285

4ylo3

378614

693 70.9

7783 48.6



ГУ. táblázat.

1971.

Napraforgó Lucerna Siló-kukorica
q/kh q/khKód q/khkh kh khq q q

826?o98
7099
7100
7101
7102 

71o4 

71op
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
meeyei 
ossz:

3996
3942
6394

14221
9623

ЗЮ32
283o7
29238
I8696
17156
2896

50966
23322
3434o
5392

74.3
55.6
97.0
70.6
53.2
43.2 

Ю7.2
47.5 

Ю5.3 

112.5
98.1
29.6

38315
l44l6
9611

11127
З6365

3667

7.3 1520
646
600

23.2
22.3 

16.0
33.4 

28.0 

24.8
23.5
4o. l 

44.3

190
6.18ll 173

700 9.1 32o
4ol333

1300 550
4o3 2284 148 4335.7

6343 1602o7
1964 

34 65 

З076 

2444
Ю99
7173

lo44o
6135

9544187 61238I0.5
14.4
13.4

24o 24547534 484
230 225
417 546 9.45138

4387
3341
5733

23131
9266

27128

5.9 З50
182199 5.5 175 23.1

22.3
31.4 

36.8 

25.9 

26.3

670 I0.7 130
9.8 42o6

7173
23663
42305

183 46.2 

25.0
134.4
76.3

253 91
lo.4 62939o 87

176358
6.4 613210 1353 1031

6017 5o475

148638

8.4 8162 24o923

44lo8 I026716

26.9 4567 349416

20897 1345144

76.5

18331 8.1 64.423.3

Tavaszi árpa CukorrépaKukorica

7o 98
7099
7100
7101 

7Ю2 

71o4 

7Ю5
7106
7107 
71o3
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz:

141.6
II6.I
I89.0
153.9
263.З

193 3339
3754
2387
671З

17.1
16.1 

17.6 

17.7

55 779o
11614
I8900
28933

126326

4829 

II070 

5644 

3546 

11592 

9438 

67o4 

34886 

25074 

3 693 

2929 

1374 

I8I0 

13182 

3542o 

З5З23

14.9 

2o .4
15.6 

22.2
17.4
20.8
17.0
4l.o
33.4
12.8
10.6
13.7 

21.0 

26.ó 

24.3 
33.2

233 325 loo
42o
33o

543 loo
361 188

43o7600
666
433 394o9

28699
51173
54484

2oo 197.0
200.7
265.2
249.1

67 976 394 14317.I
850 197
750 22o

1396
7706
2858
lol6

283lo2 13.7
14.5 

16.2 

15.9
15.8
16.5

186 2?6 4o 5o49 126.2
172 loo

64 86 9o 3172
4ol33
46289

111130

35.2
122.4
231.4 

286.1

474 4953o 328
1736 1458

12oo
97 2oo

З50

34710 

249345

I6.3

14.9

Hói 231o4 9

3171З 1005784

21o3 24.7 2737 566127

11451 1969307

2o6.8

16764 19.4 171.9



IV. táblásat.

1972.

Őszi-árpaRizsBúza
q/ha q/ha q/haKód ha ha haq q q

153344862265
1506
1646
lo29
2358

68399
4llo5
46580
36912
98937
21720
21o32
33377
34311
58961
54311
49331
19795
26263
14453
44737
52466
58432

7098
7099
7100
7101
7102 

7ЮЗ
7104
7105
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz:

30.2
27.3
23.3
35.9 

42.0 

28.6 

25.8
44.5
35.5 

44.0
44.5
34.6 

З1.0
30.9
31.4
40.6
41.5
34.9

31.7
56.5
33.5 

35.9
34.8
38.3
45.9
48.4

2 113
3787
3738
710З
3678
7333

11141
1454
2558

113
7428 lo4396 18,7

24oq

760 96
161817 «*>

23075o
981 23.052

861339
122o
151З

29.7

639 25.8
23.7

338 9230
5159 24 o4 41.4218851 58

46o
llo3
1264
1675

22.422176 1684 62377

421311

781727 2181135.3 972 37.2

ll48o4 3686490 11349 258165 34,832.1 22.7 12o91

Napraforgó Siló-kukorica Lucerna

437 346o
2856
4686

7098
7099
7100
7101
7102 

7Ю4
7105
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz:

9 24 47716
6362

11589
9o45

297o4
4952
3100
6529
27513
7763
4889
3117
2296
3351

17165
II670
14605

45935
8263

324lo
42571
6o2o9
11783
37943
1?o42
66778
29812
21172

163.3
95.0

240.4 

221.7 

334.2 

137.0
327.1
153.5
332.2 

207.0 

147.0

51.6
24.3
31.7 

3o. 8
43.4 

2o.9
27.7 

48.0 

73.3 

32.1
38.8
28.7
33.8
20.5 

53.0 

З0.1
28.6

2737.9
8.6 87 262332

213 366399 11.7
178192
685170

2433 86175 13.9 237
llő 112

2o68132 13615.7
17.9

111
155 2773 2ol 299
48 418 1448.7 149

143 24lo 14416.9 121
178

228 682739
2476
4427

12.0 lo 22oo 22o. о
14.5
19.2

171 173
230 32493 lo95o 

2o6 5690З 

З05 121238

117.7
276.2
397.5

233
511

2576 2456 612836

11336 2244562

249.5З1799 21475112.3 42.35071

10347 132374 12.8 198.0 4l. о102588925oo9



IV. táblázat.

1972.

Tavashí árpa Kukorica Cukorrépa
q/khKód q/khkh q/khkh khq q q

56 1697
4162
7291
6798
3700

7098
7099
7100
7101
7102
7103
7104 

71o3
7106
7107
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz;

30.3 

28.5
З0.0
29.2
25.7
17.4

146 8962
13514
12279
3oo91
15790
17529
2o6lo
I0356
29690
23450

9367
1342
2210
4482

ЗЗ000
4lo38
59689

270
З08

32.2
43.9
45.1
33.8
54.8 

32.6
41.2
50.8 

62.6
44.1
47.5 
22.0
29.1
51.5
73.5
65.3
57.8

243 69 4o 9.2 

482.9 

476.6

28233
68368

164442
142227 272

144 891 345
44 7 65 288

537
63 23651

55216
63051
87383
23560

375.4
536.1
529.8
563.8 

336.6

5oo
2o8 ЮЗ29.9299lo
4?4 119

135532
1362
3174
4lll
2lo6

4i 197 7o33.2
6120.5

37.7
135

22748
95678

7 6 38 392.2
473.7

lo9
З6.9 87 2o257

449
143384

53293
623.4
4o3.8

324 62818 23029.1
132lo32

491.248.9 1688681835989 28.8 8292o93335991250

29.0 31744 1292697 4o.7 6660 259836819243026251 390.1



IV. táblázat.

1973.

Őszi árpaRizsBúza
q/ha q/ha q/haKód ha ha haq •q q

21/4
1464
1497
1263
2122

68868
4o597
36800
39o44
95700
22281
36865
33799
63762
43259
39170
1б2о9
23611
21259
31436
48734
459o3

4777098 

7 o9 9
7100
7101
7102
7104
7105
7106 

7Ю7
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz: II20I3

36.2
30.2 

32.5

31.0
27.7
24.4
30.9
45.1
29.9
47.4
33.7
48.9
41.4
31.9
24.1
30.9
36.5
39.3
42.4 

33.7

17255
6 3ol

177 5750
52o 15o2o З0.0

744 24.937 923
777
871 3219

2754
9227

32.2
37.0
39.6

loo
2o61316

1165
1227

233

4o4673 8678
8498

21.5
28.6763 36.2

39.5
45.9

9 8297 3550
32o2
1285

383 81
281310

lipo
1364 13465 4o.o337

32794 26.9 67631 36.9183221229 735127 35.0 1221

3942025 24.3II263 279856 12368 431029 34.335.0

Napraforgó Siló-kukoricaLucerna

349 541 47506
6796

16543
9361

16843
5883

, 8394 

12575 

2o9o4 

2o4lo 

7764 

5824 

1764 

6670 

I0612 

15250 

13988

7o93
7099
7100
7101
7102 

7lo4 

7Ю5 
7106 

7Ю7
7108
7109
7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz:

52.8 

37.8
30.7
74.3 

58.5
34.8 

lol.l
58.2
63.3
79.4
40.9
67.7
28.9
53.4
50.5 
71.0
42.8

9oo
I80

15.5
15.0
I0.9
11.3

2598
3138

186.41328682173
263 538

12679 9 o9
288

42o9 169222 19.0
83

l4o 2899
2272
22oo
37ol

2162o. 7 

21.4 

2o.6
13.8

I06 34.5
187.8

33o 3o 2535
1295697 69257

268 19o
86 42oo

1243
2381

35 12o. о 

248. о 

291.0
166 3324

4ooo
6868

6l2o.o
21.0
21.7

3
I85 26125
З17 71o

213
327

413З12365 4447 234318 247 4380I17.3 52.7 117.5

9386 I0II85 33710 192176517.2 148.551.0 1723 235523



IV. táblázat.

1973.

lavassi árpa Cukorrépakukorica
q/haq/ha q/kaKód ha haha q qq

641?
II659
23768
68065

170З68
22539
57270

7098
7099
7100
7101
7102
7104
7105
7106
7107
7108 

7Ю9 

7110
7111
7112
7113
7114
7115
járási 
ossz: 
megyei 
ossz:

53 121.1
14782 

2233o 

98o3 

46186 

18133
26719
15194
44934
24572
4o93
1518
2890
3168

32715
3548o
64o26

4o«8362 2ol.o97 3129 

538o 

22o9 

2372

32.3
23.4
25.4
33.4 

2o . 1

51
44o 276.4 

358.2 

34o.7
262.4 

331.0

86230 50.9
26387 37.0

60.4
37.9
56.4
59.4
61.9 

46.7 

16.0 

21.1
43.1
22.2 

69.3
53.0

190
5oo76586

479 8662231
4?4 173

26.3 2567883o
364.1
383.3
324.7
327.9

426 2?6 I0050I
83932
16237
42954

526 219
247174o 23.2 

22.9 

36.4 

2o .4 

4o.o

75 5o
7564
6412

131112 72
176 67

143633 228.8
З17.З
371.9
467.6

22878
88498

129978
121579

31 loo
47248o 28812
670 З50

2601292 5o. о

967 7629 3o7224 1363 39636I26829 290.850.827.7

234443 45.37661 З0.6 36168 I039665 99o8 2979341 З00.7




